

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de mas grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director
Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.
Número suelto, 10 céntimos

EL UNICO PROBLEMA

Crear el Poder

¿Cómo una inteligencia tan luminosa, una conciencia liberal tan despierta, una intención política tan viva, una emoción civil tan rica como la de D. Julio Senador han podido nublar hasta tal punto que hoy aconsejado como único el camino que se traza en el artículo "Al grano", aparecido hace breves días en estas mismas columnas? Un hombre que posee la jerarquía espiritual de ese egregio notario-notario como Costa; como Costa, parálisis; recluso como Costa en un rincón de España, y como Costa cíclope del espíritu—no puede considerar hoy como primordiales los problemas que en el artículo de referencia se plantean, y mucho menos puede él, apoyándose en su insignie autoridad, aconsejar a sus contemporáneos que sólo por esos problemas enunciados sientan predilección.

Julio Senador dice, en síntesis, esto: "Que la libertad política no existe para quien no posee libertad económica; que no debe ponerse en primer término la lucha contra el despotismo, que es lo accidental, sino la lucha contra la miseria, que es lo fundamental, y que hay bizantinismo en la discusión teórica sobre criterios liberales." Todo ello era verdad. Tan verdad que no sólo en España, sino en Europa, la posición de los partidos liberales en todo el tiempo que corre del siglo XX fué la de consignar esta prelación de los problemas económicos y sociales. Pero los fenómenos históricos producidos por la guerra europea y las distintas y opuestas actitudes adoptadas por las organizaciones obreras han dado otra vez preferencia a los problemas políticos. No es un claro ejemplo de ello la pugna que en este momento sostienen en la Francia de hoy, como si vivieran en lo más encendido del siglo XIX, los clericales y los anticlericales? Toda Europa es hoy un problema político: el problema que tiende a buscar y articular el órgano que represente la autoridad. Pero habría de haber superado Europa este momento, que la vuelve a épocas preteritas; habría de vivir Europa atenta únicamente a la redención económica del europeo, y en España, en la España del año 25 del siglo XX, el primer problema—estaba por escribir el único problema—sería un problema político. Un problema político ante el cual desaparecen todos los otros problemas que pudieran plantearse.

La libertad política— escribe Julio Senador—, lo mismo cuando rige la Constitución que cuando está en suspenso, no existe para el que carece de libertad económica. Se estableció el Jurado, y las gentes procuraban eludir el cumplimiento de esta obligación sólo por miedo a perder un jornal. Se estableció el sufragio universal, y el bajo pueblo vendió su voto. Significaba todo esto la reacción y el despotismo aceptados por pobreza? También yo he creído esto como verdad universal y sigo creyendo, por consiguiente, que ésta es la verdad en algunas zonas de la vida pública española. Pero una relación íntima con la realidad me ha decidido a no aceptar esta verdad íntegramente y como artículo de fe. No, no es sólo la pobreza lo que hace posible la reacción y el despotismo: es la vileza. No son sólo cuerpos pobres los que se rinden: son, en muchos casos, más almas viles que cuerpos pobres. Sería pobreza y no vileza si la pobreza fuera a la vez desconocimiento del despotismo a que se queda sometido. ¿Es así? No. Las masas que parecen inculias y que por su incultura parecen insensibles a las responsabilidades ciudadanas tienen generalmente de los órganos, las funciones y los hombres de gobierno un concepto peor del que éstos merecen. Creen, por ejemplo, que la Administración pública es más incapaz, más gravosa y más venal de lo que en realidad es; que cualquier actividad del Estado queda peor servida de lo que en esencia está; que los políticos y estadistas son, en ética y en inteligencia, inferiores a lo que, dicho con justicia, son. Tienen este concepto despectivo de las cosas y de las personas. Y, sin embargo, se someten a ellas. No, no es pobreza: es más vileza que pobreza. Yo puedo ofrecer el testimonio de muchas multitudes atezadas por la miseria que, ante un hecho político que reclamaba su concurso, han sabido producirse con una ejemplar dignidad civil, ejerciendo espartanamente, heroicamente, todos sus derechos. ¿Es que no deben considerarse en la indigencia, teniendo como básico el problema de su redención económica, las organizaciones proletarias, y no las vemos, sin embargo, representando en muchos países el más alto sentido político y siendo, frente a las clases aristocráticas, insensibles a sus deberes, quienes mantienen la jerarquía del ciudadano con plena conciencia de su soberanía?

No es pobreza. Pero aunque lo fuera, la preocupación de un español contemporáneo con la merecida categoría de Julio Senador no ha de ser la de la situación económica de los españoles, sino su situación política. No puede pedir el hoy la obra que incumbe a un Gobierno, sino que ha

de interesarse antes por la forma que el Gobierno debe tener. En un Estado constitucionalmente constituido, donde el acceso al Poder de los partidos que representen las más encontradas tendencias pueda verificarse normalmente, debe exigirse a cada partido su programa. Puede pregonarse, como lo hace ahora Julio Senador, que "las cifras del presupuesto son fundamentales; que son fundamentales también los criterios de recaudación, y que hace falta procurar que la ley entienda por haberes, no las ganancias procedentes del esfuerzo personal, sino la parte alícuota que cada uno se haya reservado para su uso propio en lo que substancialmente es de todos con igual derecho". Sí. Esto es lo que, por ejemplo, los franceses pueden pedir a Herriot, y los ingleses a Baldwin, y los yanquis a Coolidge, que sin otra fuerza que la normal y legal del sufragio tienen acceso al Poder; es lo que podía pedirse a los partidos de turno en España, cuando tranquilamente y alegremente alternaban en el Gobierno. Es lo que era lícito demandar a los revolucionarios triunfantes del 68 y a los republicanos del 73, que pugaban por crear un régimen de normalidad al que pudieran llegar sin violencia todas las signaturas políticas. Pero esto, que puede y debe pedirse cuando todos los órganos cumplen adecuadamente su función, no es lógico pedirlo cuando los órganos faltan. Cuando las características modernas del Poder no existen; cuando, por las causas que sean, las instituciones han subvertido, lo primero es buscar el medio de restablecer el órgano y procurar que el órgano quede siempre sujeto a ley. Primero es la forma, que es esencial, y segundo es la obra, que se producirá en un sentido o en otro, según el sentido de la forma triunfante.

MARCELINO DOMINGO

Un Congreso internacional de la Prensa latina

Buenos Aires, 3.—El Sr. Sojo, director del diario "La Razón", ha celebrado una extensa entrevista con el presidente Alvear, tratando del proyecto de reunir en Buenos Aires un Congreso internacional de la Prensa latina.

El Sr. De Alvear ha declarado que se halla firmemente dispuesto a apoyar la realización de esta idea.

De paso para Cabo Juby

Tenerife, 3.—En el vapor "Capitán Segarra" llegó la Comisión del Estado Mayor Central, presidida por el general Ruiz Trillo, que se dirige a Cabo Juby.

El mismo buque trajo al general D. Isidoro Torre, nombrado jefe de la brigada de Tenerife.

RUSIA Y POLONIA

El asesinato de los comunistas rusos
Varsovia, 3.—Con motivo del asesinato de los comunistas Baginski y Wleczorkiewicz, en el tren que los conducía a Rusia para ser cambiados por dos prisioneros políticos polacos, la Dieta ha votado una moción urgente para depurar responsabilidades.

Se sabe que los dos comunistas fueron muertos por un sargento llamado Muraszko, que viajaba en el mismo tren y quiso vengarse en las personas de ellos las persecuciones de que fueron víctimas sus familiares en Rusia por parte de los bolcheviques.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, César García Inésista, Antonio García Romero, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Exoristo Salmerón "Tito", Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Cantos "rodaos," Pampirolaas

Según datos verdaderos que la Prensa ha publicado, son cinco mil los porteros que dependen del Estado.
¿A que nuestra dicha labran si podemos conseguir que todos unidos abran las puertas... del porvenir?

En Olot, según leo, hay una cepa plantada hace quince años, que tiene mil racimos, casi todos con peso de mil gramos, y ocupa mucho más de veinte metros de extensión a lo largo. Coméntando ese suelto que he leído, dentro de unos cien años, algún historiador dirá: "En un tiempo en que buscaba ingresos el Erario, para dar más tributos al Tesoro aumentaron las cepas de tamaño."

Tenia razón aquel que consignó en un papel, entre otras cosas adversas para España, que este es el país de los viceversas.

He leído que a un espada, que en un pueblo de Aragón mató en una novillada, le quieren obsequiar con una solemne velada.

En la literatura fiesta se leen poesías, y está la gente dispuesta a que ejecute una orquesta dedicadas sinfonías.

Ahora, si cualquier autor escribe un buen drama, espero que, para honrarle mejor, celebre misa mayor en las parroquias el clero.

No dudo que harán fortuna los que pronto a instalar van, próxima a Biarritz, una gran fábrica de Champán.

Si eso llega a realizarse, ya no será cosa rara que un día pueda tomarse Jerez... de Guadalajara.

JOSE RODAO

DE PORTUGAL

Periódico recogido
Lisboa, 3.—La Policía ha recogido la edición del periódico "Correio da Noite". Algunos cole-

gas protestan por creer injusta tal medida, y dicen que ignoran quién puede dar semejantes órdenes, que suponen un atropello a la ley de imprenta.

Nuevo periódico

Ya a comenzar la publicación en esta capital de un nuevo diario que se titulará "Diario da Tarde", y del que será redactor-jefe el connotadísimo periodista Leopoldo Nunes.

El arado a la Guinea portuguesa

Se han recibido noticias de que el aparato en que se efectuaba el arado ha tenido que atarizar cerca de Saint Louis (Senegal) a consecuencia de una avería.

Nombramiento discutido

Ha sido nombrado gobernador general de la India portuguesa el Sr. Mariano Martins. Este nombramiento ha sido acogido con manifiesto desagrado, hasta el punto de que varios diputados quieren llevar este asunto al Congreso para combatirlo.

Monárquico detenido

Por haber dado vivas a la Monarquía ha sido detenido, ingresando en los calabozos del Gobierno civil, un individuo llamado Adriano Augusto Ribeiro.

Alfonso Costa

Se asegura que el antiguo líder del partido democrático ha sido invitado por sus amigos a volver a la política activa. Se añade que el señor Costa ha declarado que las nuevas elecciones determinarían nuevos rumbos a seguir, si es que en ellas se refleja la voluntad del país, y que entonces estudiaría la petición. Mientras tanto sólo desea tranquilidad.

Vapor destruido por un incendio

La Coruña, 3.—Con rumbo a Vigo y Barcelona salió el vapor inglés "Cisneros", de la matrícula de Londres, y al llegar a la altura del cabo Toriñana se le declaró un incendio a bordo, teniendo que dirigirse a Corcubión, donde entró a las dos de la madrugada.

Después de grandes trabajos se consiguió vararle en la playa, donde el incendio lo destruyó totalmente.

La tripulación, formada por veintiseis hombres, se salvó.

También fueron salvados los cuatro pasajeros que llevaba.

Ante las elecciones alemanas

La candidatura de Marx

Berlín, 3.—Los partidos socialista, democrata y del centro se han puesto de acuerdo para votar esta tarde al Sr. Braun para la presidencia del Consejo de ministros prusiano.

Por otra parte, parece ya realizado el acuerdo para votar el día 26 la candidatura del señor Marx para la presidencia del Imperio, aunque la proclamación oficial no se hará hasta la tarde de hoy.

Hindenburg, candidato?

Berlín, 3.—La proclamación del Sr. Marx como candidato a la presidencia del Imperio por los partidos del centro, socialista y democrata, que se hará esta tarde, constituye una simple formalidad, porque el acuerdo entre los mencionados partidos es ya un hecho.

En el campo de las derechas no se registra ninguna novedad.

Algunos aseguran que un grupo de diputados nacionalistas visitarán hoy al mariscal Hindenburg para invitarle a presentarse candidato a la presidencia del Imperio.

EN ABRIL, AGUAS MIL



Aguantando el chaparrón... ¡¡ ya escampal..

CRONICA

Las dos vidas

Difficil es ya definir dónde termina el campo de la fantasía y dónde comienza el de la realidad, pues en los cada vez más progresivos momentos por que atrevamos se confunden lo que es simplemente una divagación literaria y lo que pasa a ser un estudio científico. Motivos que hace un siglo eran considerados como leyendas, como fábulas, son, para los que las presentes horas vivimos, realidades perfectamente explicables, hechos definitivamente concretos. ¿Quién sabe si lo que ha solido considerarse flor de una imaginación exaltada, de una fantasía desbordante, no era más bien fruto de una inteligencia privilegiada, de una clarividencia superior? No, no es posible dar respuesta a esta pregunta.

Hoy nos encontramos, en ese período de transición entre la mentira y la verdad, la fantasía y la exactitud, ante un misterio tan hondo, ante un problema tan profundo, como es el de la vida y la muerte.

¿Se convertirá en un hecho la facultad de devolver la juventud y las fuerzas perdidas, de prolongar así indefinidamente la vida de los seres? Y, si se logra, ¿a costa de qué conseguiremos haber vencido la más implacable ley de la Naturaleza? Toda conquista, fruto de una victoria, ha de pagarse a doloroso precio. ¿Y es tan absoluto el triunfo que se espera, tan grande el dominio que se ha de poseer...?

Este famoso doctor Voronoff, que pretende haber descubierto la fuente de juventud con su teoría del injerto de glándulas, parece encarnar la leyenda del doctor Fausto y quizás también la de "El caso extraño del doctor Yekyll y mister Hyde", de Stevenson.

Se nos antoja el doctor Voronoff revestido de no sé qué poderes misteriosos, como aquel doctor Fausto, que entregó el alma al diablo a cambio de trece siglos de juventud y la revelación de los secretos de la Ciencia, o como este otro doctor Yekyll, inventor de una droga que, al alterar las bases materiales de la identidad, ¡ay!, alteró también las morales, haciendo del hombre de figura venerable y conducta ejemplar que era él, como doctor Yekyll, un mister Hyde, más joven, sí, pero monstruoso física y moralmente.

Y es que nadie sabe cuáles son los límites entre la vida física y la vida moral; nadie sabe hasta dónde llega la relación de la una con la otra; nadie conoce hasta qué punto se puede alterar la primera sin afectar a la segunda. Y así, en este nuevo experimento, basado en la teoría del doctor Voronoff, que se ha verificado en Lille sobre una joven moribunda injerándole las glándulas de un reo de muerte, nos preguntamos si no habrá entregado esa infeliz criatura la pureza de su cuerpo y la salvación de su alma a cambio de unos años de vida.

Las palpitaciones de un cuerpo sano, pero de un espíritu enfermo, han sido, en este caso, transplantadas a un cuerpo enfermo de espíritu sano. ¿Quién nos asegura que esta transfusión de vida no se haya verificado en toda su integridad, en toda su fuerza física y moral? ¿Quién nos responde, juntamente con la savia regeneradora del cuerpo, no se le haya inoculado también a la moribunda toda la fuerza perversa que albergaba aquel ser abyecto, condenado por sus terribles crímenes a la última de las penas?

Supongamos que la joven moribunda, antes, quizás, modelo de virtudes, se convierte ahora, al resucitar, en monstruo de perversión, cuyos vicios le arrastran a una vida depravada y la llevan a cometer todo género de actos inmorales y de delitos horrendos. ¿Qué hará entonces la Justicia? Dejarla suelta para que se siga entregando libremente a sus fechorías, es imposible. ¿Castigarla? ¡A ella, que es irresponsable de la transformación a que fue sometida!... ¿Condenarla por delitos que no ha cometido, sino que continúa cometiendo el espíritu perverso de aquel criminal que ahora en ella vive?

El asunto es difícil de resolver. Los experimentos del doctor Voronoff debieran limitarse a los animales, siempre que se procurase, por ejemplo, convertir los lobos en ovejas y no viceversa. Y si es absolutamente necesario operar sobre seres humanos, que lo haga con los de su sexo y que tenga un poco de cuidado en la selección de glándulas, pues si éstas han de pertenecer a condenados a muerte, deber suyo será elegir a los que suben al patíbulo por causas nobles. Así, no se propiamente el espíritu del mal y la vida de todos no se hará imposible, con o sin glándulas postizas.

Pero lo mejor sería que el doctor Voronoff se dedicara a otros menesteres y nos dejase morir en paz.

TERESA DE ESCORIAZA

Un Convenio entre Holanda y Bélgica

Bruselas, 3.—El Sr. Hymans ha marchado a La Haya, donde debe firmar el Convenio entre Holanda y Bélgica, aprobado estos días.

El Directorio y Marruecos

El batallón del Rey en Madrid

A las ocho y media de la mañana llegó a Madrid, como se había anunciado, el batallón del Rey, que regresa repatriado de Marruecos.

En la estación de Atocha esperaban a los expedicionarios las autoridades militares y Comisiones del Ayuntamiento, Diputación y otras Corporaciones madrileñas.

También se encontraban el príncipe de Asturias, que es alférez de dicho regimiento, y varios jefes y oficiales.

En la misma estación se sirvió a las tropas café, presenciando el desayuno el hijo de don Alfonso.

En el mismo tren se trasladó el batallón, por la línea de circunvalación, a la estación del Norte, donde también se encontraban las autoridades, Comisiones y las familias de los soldados.

También estaba allí el príncipe de Asturias, que revisó al batallón, formado en la explanada de exterior.

Después el batallón repatriado salió formado, y según por el batallón que había quedado en Madrid.

Las dos unidades llevaban la bandera del regimiento y el pendón morado de Castilla. Las fuerzas desfilaron ante Palacio, en cuyo balcón principal se hallaban D. Alfonso, los infantes, el marqués de Magaz y los palatinos.

Por las calles Mayor, Alcalá y paseo del Prado fueron las tropas rodeadas por las familias de los soldados hasta el cuartel de María Cristina, donde se alojó.

Las fuerzas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario.

Se concede el reemplazo por heridos a los oficiales de infantería que se expresan en la siguiente relación, con las fechas y residencias que se mencionan:

Capitán D. Ramón Pujalte Julián, del grupo de fuerzas Regulares indígenas de Tetuán, 1, desde el 14 de Enero último, en la sexta región.

Teniente D. Lucas López Masot, del grupo de fuerzas Regulares indígenas de Alhucemas, 5, desde el 18 del mes actual, en esta región.

Teniente D. Juan López Masot, del grupo de fuerzas Regulares indígenas de Alhucemas, 5, desde el 18 del mes actual, en esta región.

Concesión de Medallas de Sufrimientos. Se concede la Medalla de Sufrimientos por la patria, con la indemnización que se indica, a los siguientes oficiales:

Capitán de Infantería D. Joaquín Monovies, con 1.695 pesetas; teniente D. Segundo Funes, con 3.025; D. Julio Salomón, con 1.695; D. Arcadio Mozo, con 3.370; D. Juan Marsellá, con 3.460; D. Federico Miguélez, con 825; teniente de Caballería D. Jesús García, con 10.165; alféreces de Infantería: D. Enrique Pardo, con 2.900, y D. Rafael Herrera, con 2.660.

EL PARTE DE ESTA MADRUAGADA. Un combate en Larache. En territorio de Larache, en inmediaciones posición avanzada Tabaganda, se ha combatido al enemigo, teniendo por nuestra parte 20 bajas, de ellas sólo cuatro europeas.

En el resto de la zona del Protectorado, sin novedad. Siguen presentándose en gran número, en la región occidental, indígenas del campo rebelde, previa entrega del armamento.

DE LA ZONA ORIENTAL. Otra reorganización de tropas. Melilla, 3.—Se ha publicado la orden de reorganización provisional de las fuerzas de este territorio. Los regimientos de San Fernando y Cerinola agruparán sus fuerzas en tres batallones. Cada uno de los batallones que se organizarán con fuerzas del regimiento de San Fernando ostentarán los números 13, 15 y 17, y los de Cerinola, los números 14, 16 y 18. Los batallones 13 y 14 continuarán los históricos de las dos ciudades unidades.

Se dispone también que los regimientos de Melilla y África faciliten del personal que tienen sobrante el que necesiten los nuevos batallones. Se dictan también reglas para la organización de las secciones indígenas que estarán afectas a los seis nuevos batallones.

Los coronales Salcedo y Morales, que mandaban los regimientos de San Fernando y Cerinola, tomarán el mando provisional de las dos nuevas medias brigadas.

Daños de la aviación. La aviación ha causado grandes bajas a las guardias de Tizi-Azza, Sidi-Messaud y zoco del Jemís de Tensaman. Este zoco se hallaba concurrenciosísimo, disponiendo los rebeldes de escasas cuevas para refugiarse. También fue bombardeado el zoco de Seb de Mehayast y las aljuras de Ifarni.

Notas sueltas. La Cámara de Comercio ha acordado solicitar el restablecimiento de las conferencias telegráficas de madrugada.

Los aviadores que regresaron de Larache cumplieron al general Sanjurjo. Durante el pasado mes de Marzo se han sometido al Maghzen 262 indígenas.

Se han llevado convoyes a Issel-Lassen y Tizi-Azza. Ha comenzado a funcionar el servicio telefónico directo a Quebdani y Afran.

DE LA ZONA OCCIDENTAL. Partidas dispersadas. Tetuán, 3.—En la noche de ayer una pequeña partida de merodeadores se internó en el valle de Martín, intentando robar en un merendero denominado Sanja Ramel, próximo al cuartel de la Guardia civil.

Los moros ladrones hicieron disparos para intimidar al canillero, quien pudo escapar por la puerta trasera, llegando hasta el cuartel de la Guardia civil en demanda de auxilio.

Al abrirse la puerta, una descarga cerrada mató al canillero y al guardia que le recibía. El servicio de vigilancia en la carretera de Lauçien hizo fuego sobre los pastores de un rebaño, que descendían del monte Hedra.

Las fuerzas de Caballería que prestaban servicio de vigilancia en las proximidades de Casa Aspillera detuvieron a un moro portador de armas de fuego. Cuando lo conducían al

puesto de la jarka intentó huir. Se disparó contra él, causándole la muerte.

La situación en Anyera. La guarnición de Ain Yir hizo varios disparos sobre los indígenas que se dedicaban a las faenas agrícolas, pero llevaban el fusil en bandolera.

Dos aparatos reconocieron los alrededores de Alcázar Seguer, y se observó que los habitantes de la comarca hallábanse en actitud pacífica y hacían señales con banderas blancas.

Continúan haciéndose las fortificaciones en Alcázar Seguer. Se está construyendo un malecón para facilitar el desembarco.

Establecióse comunicación óptica con la plaza de Tárrifa y telefónica con varias posiciones.

Idas y venidas. Esta mañana salió en dirección a Tánger el conde de la Maza, acompañado del intérprete Tubau, haciendo el viaje en un automóvil de la Alta Comisaría. Momentos antes había salido, también en automóvil, el general Saro, con sus ayudantes, para inspeccionar el campamento de Regata. Por la tarde regresó a la plaza.

De la Península regresó el coronel de Estado Mayor, Sr. Fanjul, segundo jefe del cuartel general del alto comisario.

También vino de Ceuta el almirante Guerra, jefe de la Escuadra. Regresó de Larache el coronel González Carrasco, el cual cumplimentó al marqués de Estella. También vinieron los jefes de las jarcas de los sectores internacional y del Fondak.

Primo de Rivera salió para Melilla. A las tres de la tarde emprendió el general Primo de Rivera su anunciado viaje a Melilla.

DE LARACHE. En el campo enemigo. Larache, 3.—La columna de Tzenin aprovisionó de víveres y municiones las posiciones de Gaiton.

Desde Xarquía y Guezula se hizo fuego contra grupos rebeldes, logrando dispersarlos. En la posición de Xania la artillería impidió que los rebeldes robaran el ganado a los adueros sometidos. Se hizo huir a los merodeadores con bajas vistas.

Las posiciones del zoco El Sert han sido hostilizadas sin daño alguno para las guarniciones.

Trabajos políticos. Llegó el nuevo bajá Dris-Er-Rifí, visitando al general Riquelme.

También llegaron a la plaza 200 indígenas notables de la kabla de Sahel para hacer acto de sumisión ante el nuevo bajá de dicha política, y pasaron después a la oficina central de intervención, donde se dio lectura del nombramiento de jefe de aquel poblado.

Ha conferenciado con el general Riquelme el ka.d Melali, que llegó de Alcazarquivir. En comisión de servicio llegó el jefe de la jarka de Arolla, capitán Pajrero.

Nafragio de un velero. Comunican de la zona francesa que a la altura del cabo San Quintín naufragó un velero italiano, que procedía de Inglaterra y llevaba cargamento para Génova.

La tripulación abandonó el buque, y a bordo de los botes de salvamento logró ganar la playa de Sañ, después de dos días de luchar con el mar.

Las autoridades de dicha plaza y el cónsul de Italia socorrieron a los naufragos. «Raid de aviación portugués». De paso para la Guinea portuguesa aterizó en el campo de Casablanca un aparato tripulado por los aviadores portugueses Cabreiro y teniente Silva. El aparato salió de Lisboa a las diez de la mañana y llegó a Casablanca a las tres de la tarde.

Los aviadores portugueses continuaron su viaje. Trasfusión de sangre. En el Hospital Central se llevó a cabo la transfusión de sangre al soldado indígena de la melilla Abd-el-Ahomar. Un compañero suyo, que se encuentra herido, dió su sangre para que se efectuase la operación.

DEL EXTRANJERO. El Estatuto de Tánger. Londres, 3.—Comunican al «Times», de Tánger, que la impresión que al parecer existe en los centros oficiales de París y Londres, de que Italia está dispuesta a reconocer el nuevo Estatuto de Tánger, es completamente equivocada.

En vísperas de un acontecimiento! EL PUBLICO MADRILEÑO VERA UN GRANDIOSO ESPECTACULO EN El milagro de los lobos LABOR PRODIGIOSA EN CINEMATOGRAFIA. LA OBRA CUMBRE DEL ARTE FRANCÉS, SE PRESENTARA EN Real Cinema y Príncipe Alfonso

MONSTRUOSO PARRICIDIO Mata a su hija de un tiro

Lorca 3.—Esta madrugada se desarrolló en esta población un crimen terrible, uno de esos crímenes que acriban al hombre a la fiera y causan espanto en el ánimo de cuantos lo conocen.

Un individuo, llamado Julián Martínez Miras, de cuarenta y nueve años, de oficio tejedor, habitante en el barrio de San Cristóbal, venía haciendo vida marital con su hija Soledad, de dieciocho años.

Según nuestras referencias, Soledad tenía ya dos hijos y actualmente estaba embarazada. Esta madrugada, a las cinco, Julián disparó un tiro contra Soledad, matándola. Luego salió al campo, y durante toda la mañana estuvo rondando la casa, acercándose de vez en cuando a mirar por la cerradura de la puerta.

El crimen fue descubierto por un hermano del asesino. Parece que el móvil del monstruoso parricidio fueron los celos.

Al ser conducido Julián Martínez a la cárcel, la multitud intentó lincharle.

Radiotelefonía

Lo del Real. De Haro hemos recibido, depositado el 2 a las dos y veinte, el siguiente telegrama:

«La Hermandad Sinihlista de los Quince protesta energicamente al ver defraudadas sus esperanzas de oír a Fleta en la función de la Prensa; pero espera un arranque del aragonés, que desvirtúe la especie que le atribuye ser el único culpable de lo sucedido.—El Hermano Mayor.»

Queridos cofrades: Como respuesta a vuestro telegrama, puedo aseguraros que el divo ilustrado no tuvo la menor intervención en lo ocurrido, y acaso él sólo os lo demuestre en plazo no lejano.

Del fraude a vuestras esperanzas no hubo otro culpable—creo yo—que el egoísmo de un empresario, que le hizo suponer que el radiar la función de la Prensa podía ser causa de disminución en los ingresos para la entrada en la que, con el mismo programa y por su exclusiva cuenta, preparaba ya para hoy sábado.

Y ya que por responder a vuestro telegrama me he lanzado a informaros de todo, os diré que el Sr. Casali está «farruco», se siente agraviado, porque cuando esperaba un ramillete de alabanzas se ha encontrado con que una parte de la Prensa—LA LIBERTAD entre ellas—le ha cenado duramente por su intransigencia para el mundo sinihlista.

Yo, hermanos, bien quisiera no escribir contra nadie, que aunque no soy de vuestra cofradía, he aprendido que la bondad es buena y la maldad sublimada; pero este picaro oficio exige que el bien del público sea ley, y que aun contra la propia voluntad hayamos de dar a las veces algún «palito», siquiera sea suave y con la corrección mas exquisita.

A propósito de este asunto, recibimos una carta de nuestro querido compañero Eduardo Palacio Valdés, secretario de la Asociación de la Prensa, de cuya carta copiamos lo siguiente: «Le suplico enoportunamente que si no tiene en contrario un interés decidido, ordene hacer constar en su diario que la función de la Prensa de ayer se radió al Ejército de África, y que si no se autorizó su radiación a la Compañía Ibérica fue porque una carta mía de 1 de los corrientes, que entregué al Sr. Cortezo, director de la Radio Ibérica, no llegó a manos del Sr. Casali hasta las dos y cuarto de la tarde del mismo día de la función, apresurándose el Sr. Casali a decir al ingeniero señor Ugoiti, que le visitó una hora después, que permitiera la radiación de la función de mañana sábado, que es casi una repetición del programa de la Asociación.»

Pido a usted esto, no sólo por ser de justicia, sino porque yo, que soy muy leal siempre, estoy obligado a hacer constar que en las dos intervenciones que como secretario de la Asociación de la Prensa he tenido con el Sr. Casali, empresario del teatro Real, no he encontrado por parte de dicha persona más que facilidades de todo género, y que si hemos discutido, es por la lógica pugna de intereses que uno y otro tenemos que defender; pero siempre dentro de la mayor corrección y el mayor afecto por parte del Sr. Casali para esta entidad.

Después de dicho todo esto, referiremos que hemos querido saber si al fin se radiará o no la función de hoy, sin que hayamos conseguido averiguarlo.

Sin embargo, según informes que creemos autorizados, el Sr. Casali no se oponía a que hoy se oyese a Fleta; pero negándose rotundamente a que la transmisión la haga la Radio Ibérica, y como no sabemos que haya otra emisora en condiciones de poderlo hacer, sacamos la consecuencia de que no se radiará la función, con lo que los radioescuchas, y con ellos vosotros, queridos cofrades de Haro, os quedaréis sin oír a Fleta.

Que Dios os dé calma, queridos hermanos, y envueltos en el hábito de la resignación os bendigo y deseo que busquéis la onda, ya que la paciencia es una virtud con la que puede llegarse a ganar el cielo.

De madrugada, recibimos esta carta del empresario del teatro Real: «Sr. Director de LA LIBERTAD.

Distinguido señor mío: Lamento que la Prensa, una parte de la Prensa madrileña, a la que tuve siempre en tan alta estima y consideración, precisamente en este momento en que, por razón del espectáculo de ayer, ha tenido ocasión de tratarme y observar mi seriedad de empresario y mi caballerosidad de hombre; lamentando, digo, que esa parte de la Prensa haya recogido, sin reserva alguna, las afirmaciones de una Sociedad, a la que entre todos estamos favoreciendo con una propaganda gratuita: me refiero a la Radio Ibérica.

Explicaré en breves palabras lo sucedido para dar una satisfacción a los cientos y miles de radioescuchas, en nombre de los cuales se habla.

En primer término, yo no me he negado sistemáticamente a la retransmisión de las obras: me he limitado a defender mis intereses como la Sociedad explotadora del negocio de la radio defiende los suyos. Pero no es cosa para tratada ahora.

El mismo jueves, día de la función de la Prensa, a las dos y cuarto de la tarde, se presentó D. Emilio de la Riva, en representación de la Radio Ibérica, en mi casa y me pidió autorización para radiar dicho espectáculo en Madrid y provincias. Hasta esa hora, a pesar de haberse hecho público, yo no sabía una palabra acerca del particular ni nadie había contado

conmigo para instalar el micrófono. Más tarde recibí la visita de D. Ricardo M. de Ugoiti, y a éste contesté que habiendo diferido por el momento a los ingenieros militares la autorización, no podía dársela a la Radio Ibérica.

Deferente con el resto de los radioescuchas españoles, nunca porque me viera forzado a obedecer presión alguna, les ofrecí, como se lo había ofrecido antes a los ingenieros militares, radiar la función del sábado, en la que se repite el programa de la del jueves.

«¿Podía hacer algo más en favor de los aficionados a la radio? Comprendí luego que solamente dándose la función por la tarde podrían los soldados que luchan en África recrearse escuchando tan interesante espectáculo de canto, y me apresuré a autorizar la retransmisión a los campamentos africanos.

Así se hizo, aunque lo niegue el distinguido crítico musical de «El Debate», Sr. Arregui. Repito que ofrecí a la Radio Ibérica radiar la función del sábado, cosa que no dijo ésta a los radioescuchas ayer tarde al comunicarme de una manera caprichosa mi decisión, que era bien distinta de como la referida Sociedad la presentaba.

Y como soy hombre de palabra, no vuelvo de mí ofrecimiento, antes lo sostengo; pero no puedo consentir que sea la Radio Ibérica quien, después de haber falseado la verdad de tal suerte, instale un micrófono en el teatro Real mientras yo sea empresario del mismo.

Es cuanto tengo que comunicarle en contestación a su requerimiento, y esperando de su amabilidad y cortesía que hará pública esta carta, le saludó y le da las gracias anticipadas, su afectísimo s. s., q. e. s. m., Ercole Casali.»

Diez millones de personas oyeron cantar a Eva Tetrazzini. La reciente audición radiotelefónica dada por la excelente cantante Eva Tetrazzini en Londres, se supone que ha sido la más grande de todas las realizadas en Inglaterra, pues su voz se transmitió a través de las ondas por todo el país. Se calcula en diez millones de personas las que escucharon el concierto, y se cree que éste fue oído en Nueva York.

Programa de radiodifusión para hoy. Madrid (R. I., 392 metros).—«Gaceta Radio». De dos y media a tres y media de la tarde, crónica, artículos literarios, noticias y sucesos, información de provincias y Extranjero, cartelera de espectáculos, notas de sociedad y de arte, crítica teatral y bibliográfica, cuento y poesía, santoral, efemérides, pasatiempos y anuncios.

Emisiones Radio Ibérica.—A las diez, transmisión de señales horarias; a las diez y cinco, orquesta Radio: «La alegría del batallón», «Sereno»; a las diez y veinte, el entrémes de los Sres. Alvarez Quintero «Amor a obscuras», por la señorita Toledo y el Sr. Montenegro; a las diez y treinta, canciones, por el no'able tenor Sr. Casenave; a las diez y cuarenta, el director general de Sanidad, doctor Murillo, inaugurará la serie de conferencias organizadas por «La Voz Médica»; a las once, orquesta Radio: «Nozze di Figaro» (fantasía), Mozart; a las once y cuarto, tercera actuación de la artista española que desea guardar el incógnito: 1.º «Nozze di Figaro» (aria de Querubino), Mozart. 2.º «Chanson triste», Duparc. 3.º «Tarantela napolitana», Rossini. 4.º Aria del primer acto de «Amleto», Thomas; a las once y cuarenta, tangos, por el notable tenor Sr. Casenave; a las once cincuenta, orquesta Radio: música clásica.

COMPARAD las audiciones de los aparatos DARGALLO y Compañía, Ayala, 63, con los de diez veces su precio y os convenceréis. ¡Los mejores!

Barcelona (hotel Colón, 325 metros).—Emisiones Radio Barcelona.—A las seis, cotizaciones de Bolsa; a las seis y cinco, el quinteto Nice tocará: «Isabella» (vals), Delabre; «Wabash blues» (fox-trot), Mejnke; «La java», Ivalin; «Chocolate soldier» (one-step), Alstyne; «Leaving» (fox-trot), Lanin; «Miss blues» (fox-trot), Ivalin; «Thais» (vals), Lynde; «Birds of a Feather» (fox-trot), Gowen; «Umbrellas to mend» (one-step), Kauffman; a las nueve, conferencia sobre música hebrea, por el profesor Sr. Just; a las nueve y veinte, la orquesta Radio interpretará las siguientes composiciones de música hebrea: «Rapsodia hebrea», L. Lewandowsky; «Zion» (fantasía de melodías hebreas), «Cantos hebreos», por el bajo Sr. Casimiri, acompañado al piano por el Sr. Just, terminado con «Hebrew songs and Dances», F. Fleischmann; a las nueve cincuenta y cinco, el Sr. Bonanova cantará: «La leyenda del beso» (serenata), Soutullo y Vert; «El dictador» («La carta»), Millán; «Sembreros» (tango argentino), Brocanico; «Por tu culpa» (tango sentimental), Jovás; «El rey del cabaret» (sango canción), Delfino; a las diez veinticinco, la rondalla Iberia tocará: «Sol de Sevilla» (pasacalle), Padilla; «Carmen» (fantasía), Bizet; a las diez treinta y cinco, el quinteto Cecil tocará: «Please» (fox-trot), Roberts; «Fleur de latus» (vals), Ollisen; «Stumblin» (fox-trot), Zet Conroy; «Some sunny day» (fox-trot), Berlin; «L'amour masqué» (tango), Messenger; «Judy and Punk» (one-step), Thullier; órgano Werner, armonium Izabal, piano Werner.

Sevilla (E. A. J., 5, 350 metros).—A las seis y media, charla instructiva; vulgarización de ideas científicas actuales; concierto de piano, violín y violoncelo (Sres. Pantión, Infantes y Arsal); «Trío en «re» mayor», J. Haydn; «Allegro», «Andante», «Allegro ma dolce»; boletín de noticias y meteorológico; concierto, por el trío Hispalense: «La réponse du berger», Gilet; «Alone», Worsley; «Maggie», Tucker; «Bombita Chico», Crespo.

Paris (Torre Eiffel, 2.600 metros).—A las seis y cuarto, concierto vocal e instrumental. Radiola, 1.750 metros.—A las doce y media, concierto, por la orquesta de zingaros Radio Paris, sus solistas de violín y violoncelo y el trío Adler; a las ocho cuarenta y cinco, concierto de gala organizado por el diario «Le Matin», por artistas de los teatros y conciertos de París.

Londres (2 L. O., 365 metros).—A las cuatro, concierto, por el doble cuarteto 2 L. O.; a las diez, concierto, por la banda y orfeón del Savoy Hotel.

Roma (U. R. I., 425 metros).—A las cinco y cuarto, concierto, por la orquesta del hotel de Rusia; a las cinco cuarenta y cinco, música de jazz-band; a las ocho cuarenta y cinco, concierto vocal e instrumental; a las diez y media, ballabes, por el jazz-band del maestro Rolna.

La situación política

El Sr. Francos Rodríguez. Durante el día de ayer se ha agravado el ex ministro y presidente de la Asociación de la Prensa, D. José Francos Rodríguez.

Los médicos que le asisten no ocultaban su pesimismo. A última hora la gravedad persistía. Entre otras personas, estuvo ayer tarde en el domicilio del Sr. Francos Rodríguez el presidente interino del Directorio, marqués de Magaz. Cuando éste llegó después a la Presidencia y los periodistas conocieron la anterior visita, le preguntaron: «¿Qué impresión tiene usted? —Desgraciadamente, está muy mal—contestó el presidente.

Las visitas del día. El presidente del Directorio recibió en la Presidencia las visitas de los subsecretarios de Hacienda, Estado, Gobernación y Trabajo, el director general de Abastos, Sr. Baamonde; el señor Echevarría y los generales Muñoz Cobo y contraalmirante Rivera.

Ayer tarde estuvo en la Presidencia el general D. Francisco Aguilera. El ex ministro de la Guerra dijo a los informadores que, en unión del general Nouvilas y del comandante Sr. Campos Angulo, que forman con él la Comisión de la estatua al comandante Villamartín, visitaría al marqués de Magaz para tratar de la inauguración de dicho monumento, erigido en Toledo.

La escritora doña Sofía Casanova fué recibida por el presidente interino. La reunión de anoche del Directorio. Desde las seis hasta las nueve de la noche estuvieron reunidos los generales del Directorio, en la Presidencia.

A la reunión no concurrieron los subsecretarios. El general Vallespino facilitó la referencia del Consejo, manifestando lo siguiente: «Nos hemos dedicado, aparte de examinar algunos expedientes de ascenso que fueron denegados y de conceder varias Medallas Militares, a estudiar el problema de los trigas.

No se trata de ningún decreto que vaya a firmarse inmediatamente, ni de resoluciones concretas; pero sí hemos cambiado impresiones sobre la posible necesidad de la importación. Luego el general Vallespino hizo elogios del decreto firmado ayer sobre la nueva ley del Castaño.

De viaje. Ayer tarde salió para Monforte el director general de Abastos Sr. Baamonde. Anoche, en el correo-expresso de Cartagena, salió para Orihuela y Murcia D. Alfonso, con los acompañantes de costumbres.

En la estación le despidieron el marqués de Magaz y otros vocales del Directorio. El comercio español en Ultramar. En el ministerio del Trabajo se ha reunido la Comisión permanente de la citada Junta, haciendo uso de la palabra el Sr. Albaladejo, comerciante español en Filipinas, proponiendo la intensificación de los servicios marítimos, organización bancaria y soluciones para el problema del servicio militar.

Se acordó la forma de exportar España productos metalúrgicos, y después de intervenir los Sres. González, comisario de muestras en la Feria Hispanoamericana; Almeida, ministro de España en Chile, y el jefe de Sección del ministerio del Trabajo Sr. Irujo, quedó aprobado el que una Comisión visite al presidente del Directorio y otras personalidades que ejercen funciones oficiales para solicitar que se mejoren en los próximos presupuestos las dotaciones de los servicios comerciales, singularmente los que se refieren a las Cámaras de Comercio españolas en Ultramar.

Los «Amigos de Francia». He aquí la forma cómo ha quedado constituido el Comité de la Sociedad «Amigos de Francia»: Presidente, conde de Romanones.—Vicepresidentes primero y segundo: D. Gregorio Marañón y D. Mariano Marfil.—Tesorero, D. Angel Illana. Secretario, D. Luis Araujo Costa. Vicesecretario, D. Eduardo Belzo Cano; y vocales: duque de Alba, Sres. Altamira, Argente, Benlilue, Berenguer (don Dámaso), Blay, marqués de Castelbravo, doctor Cortezo, Patiñera de las Indias, Francos Rodríguez, conde de Gimeno, Gómez de Baquero, Pérez Caballero, Pérez de Ayala, doctor Carraco, Rodríguez de la Escalera, Ros de Olano, Subirana, marqués de Valdeiglesias, marqués de Valero de Palma y marqués de Villaurrutia.

También ha sido constituida una Junta ejecutiva encargada de estudiar todas las cuestiones que interesen a la Sociedad y de redactar ponencias. La integran los Sres. Marfil, Argente, marqués de Castelbravo, Araujo Costa y Belzo Cano.

DIVULGACION CIENTIFICA ¿Por qué cura la Magnesia «Roly»?

Porque además de neutralizar, con suavidad insuperable, el exceso de acidez estomacal, causa principal de las enfermedades y desarreglos gástricos, los fosfatos polibásicos, junto con los compuestos de silicio, alumina, hierro y bismuto, etcétera, que encierra, forma un moco mineral, inerte, coloidal, lubricante y bactericida, que estucando y desinfectando el tubo digestivo cura las inflamaciones y ulceraciones, acaba con el dolor o molestia en breves instantes, suprime flatos, autointoxicaciones, desarreglos biliares, etcétera. Con la

MAGNESIA «ROLY» fosfo-siliciada se aumenta el apetito, la digestión se hace sin sentir y se consiguen sueños profundos y reparadores. Si usted es enfermo y desea convencerse de la verdad de cuanto dejamos dicho,

COMPLETAMENTE GRATIS se le enviará muestra, pidiéndola al APARTADO 10.018 MADRID.

EN VIGO Reunión en el Ayuntamiento

Vigo, 3.—El Ayuntamiento de esta ciudad ha celebrado una reunión, a la que han concurrido representantes de varias entidades locales, y en ella se ha tomado el acuerdo de enviar un comisionado a Orense para que asista a la Asamblea que ha de celebrarse mañana, y en la que se tratará de la construcción del ferrocarril de Orense a Zamora.

ISH Revista semanal, órgano de Radio Madrid y portavoz de la Federación Nacional de Aficionados SE PUBLICA LOS DOMINGOS Número suelto, 25 céntimos Suscripción, 3 pesetas trimestre Redacción y Administración Mayor, 4 :: Madrid

SABADO DE GLORIA, 11 ABRIL La muerte del ruiseñor PEPE ROMEU en el TEATRO DEL CENTRO

LA POLITICA FRANCESA

Una crisis peligrosa

Hace pocos días que en los pasillos del Parlamento francés corrió de boca en boca una frase atribuida al jefe del Gobierno, y que, de ser cierta, tendría repercusiones políticas muy hondas. Se afirmaba que Herriot había dicho: «C'est peut-être la dernière fois que j'ai l'occasion de vous dire...» «Esta puede ser la última vez que yo tenga la ocasión de decirlo...» En torno de esta declaración del primer ministro se hicieron todo género de conjeturas y de cálculos, suponiendo el ánimo de Herriot fatigado, su voluntad quebrantada, su fuerte espíritu vencido.

Sin entrar nosotros en el terreno de las conjeturas y de las cálculos, es cierto que aquella frase fué pronunciada, que está impresa y que salió de los labios del presidente del Consejo el día que contestó a la Interpelación sobre el manifiesto de los cardenales franceses. Y nosotros no comenzáramos estos breves comentarios sobre los sucesos políticos que se desarrollan en la vecina República con la frase copiada si los hechos posteriores no vieresen a darle relieve y actualidad.

Nadie ignora que Herriot, gran corazón, buena cabeza y fuerte espíritu, es un luchador de verdad, un gladiador, un atleta político, que ha reñido, sin desmayos ni flojezas, las más rudas batallas. ¿Será que se siente quebrantado, rendido, acobardado, el jefe del Gobierno ante la campaña violentísima que contra él viene realizando los católicos y ultramontanos de todos los peleses en su país? Nos inclinamos a suponer que no; porque ni el pelear le desagrada nunca ni mayores enemigos le arredraron.

«Ocurrirá, como se afirma, que sienta bajo sus pies los rumores de los trabajos de zapa que realizan hombres de su propia fracción y de su proximidad? Alguien afirmó que en estos empeños debilitadores andaban los amigos de Caillaux. Impatientes de ver a su jefe e ídolo restaurado en los sillares oficiales, con todos los ornamentos y atributos, de donde una sentencia inéfica le había derribado. Sin que neguemos que esto sea un deseo incoherente de algunos impacientes, no es presumible que nadie tenga ni sienta afanes excesivos por producir, violenta y subrepticamente, situaciones que vendrán naturales y públicamente.

«Es entonces que se confirman aquellas informaciones, de origen confidencial, según las cuales Herriot se sentía decidido a emanciparse del

«fastidiosa tutela», del «apoyo grave» de los socialistas? Estas noticias tenían por base el supuesto de que el grupo radical veía mermados su prestigio y su independencia con las constantes intromisiones del grupo socialista, «el verdadero mentor de Herriot». Mas los hechos, que algo más valen que las palabras y los rumores, han demostrado de modo claro que la «tutela fastidiosa» no aparecía por parte alguna, y que Herriot marchaba por donde se le antojaba y el paso que quería.

Lo innegable es que en el momento de escribir estas líneas estamos pendientes del resultado del Consejo de ministros que precipitadamente reunió Herriot al recibir la dimisión del ministro de Hacienda, M. Clementel, presentada después de solemnes y rotundas declaraciones hechas por el presidente en el Senado en la sesión del día 2, desmintiendo ciertas tendencias versiones sobre la política financiera de inflación que se atribuía al Gobierno.

Sea cual fuere el modo como se resuelva la crisis planteada, sería un necio e insensato absurdo negar la gravedad del momento en que se plantea, con el conflicto estudiantil en pie, sin liquidar definitivamente el reto que a Herriot le lanzaron los cardenales, arzobispos, banqueros católicos, reaccionarios de la «Acción», «camelots du roi» y toda la falange ultramontana, que, desplegada la bandera, vibrantes los clarines, redoblando los tambores, han iniciado el asalto contra el laicismo.

La gravedad del momento la pinta una frase atribuida a Briand, que tal vez no sea de él, pero que, en todo caso, merecía serlo: «Estos católicos están locos. Conseguirán, acaso, derribar a Herriot; pero, al hacerlo, levantarán contra ellos a toda la Francia republicana. Si triunfan en su apasionada y torpe campaña, el día mismo de su victoria, y no más tarde, habrá sonado la hora de su gran desastre.»

No nos toca ser simples testigos presenciales de estos dramáticos acontecimientos; pero nuestra postura no es tan pasiva que no podamos volvernos a la gente liberal de nuestro país y recordarle lo que ya hemos dicho: las maniobras políticas del ultramontano francés no son más que el primer paso de una gran ofensiva reaccionaria en toda Europa. E que quiera entender que entienda.

«El Debate», contra los estudiantes y los estudiantes contra «El Debate»

Recibimos dos notas, a las que prestamos la debida hospitalidad.

Son éstas:

La oficialidad de las Asociaciones estudiantiles

«El Debate» sigue haciéndose objeto de su preferente atención. Nuestra actuación durante el presente curso ha servido de tema numerosas veces al anónimo redactor de la acreditada edición «Lo del día». Esto es extraño si se tiene en cuenta que para dicho diario nuestra actuación es nula. No comprendemos cómo nuestra insignificancia y nuestra inactividad tienen tan excitada su curiosidad.

El tema que aprovecha últimamente para etarcarne es el de nuestro carácter de Asociaciones oficiales. Pero, ante todo, una aclaración. Ignoramos qué motivo inspira a «El Debate» su crítica de nuestra organización y actuación. En otras palabras: Existiendo Asociaciones católicas de estudiantes, a las que no es arbitrario suponer interesadas en nuestra vida, ¿por qué éstas, tan perfectas en calidad y numerosas en cantidad, permanecen silenciosas y apartadas en esta contienda? ¿Es que nos desprecian? Pero entonces es más incomprensible la actitud de «El Debate»; porque este periódico no es meramente un órgano estudiantil, sino un órgano de la opinión española, de gran influjo, sobre todo en la vida cultural, y su desprecio, en todo caso, estaría más justificado. ¿Es que «El Debate» y las Asociaciones católicas son una misma cosa? Esta es la única solución explicativa; pero no nos atrevíamos a exponerla por no querer manchar con esta confusión el alto concepto que nos merecen las Asociaciones católicas.

«El Debate» no comprende nuestra oficialidad. Es raro que «El Debate», de suyo tan comprensivo, no comprenda esto. Sin embargo, tenemos entendido que una cierta Asociación de filosofía, domiciliada en la Casa del Estudiante, se titula también oficial, sin protesta—suponemos—de «El Debate».

«El Debate» da una definición de oficialidad, que si desde el punto de vista de la *sinéresis* y de la *gramática* quizás está bien, desde el punto de vista jurídico es una tontería. Nuestras Asociaciones son oficiales, porque son estrictamente universitarias. Todas las Asociaciones estudiantiles que coadyuvan y coinciden con los fines de la Universidad, organismo oficial, son también oficiales. Para ello se requieren dos cosas: Una, que la Asociación de que se trate no lleve adscripción alguna de católica o l por ejemplo, puesto que la Universidad misma no es adscrita. Este es nuestro caso. Otra, la de que las autoridades, las autoridades académicas, claro está, en los límites de sus atribuciones, reconozcan esta oficialidad. Nosotros celebramos nuestras reuniones y desarrollamos nuestra vida, con el consentimiento expreso del rector, siempre en el recinto universitario. El homenaje a la memoria de Gantivet, el acto más importante y de más vigor organizado por las Asociaciones estudiantiles desde que existen, se ha celebrado en el paraninfo de la Universidad, bajo la presidencia del rector. ¿Quiere «El Debate» más testimonio de nuestra oficialidad?

El número de los afiliados a las Asociaciones oficiales es, sin duda, muy escaso. Lo comprueba, en primer lugar, el hecho de no formar parte de ellas los alumnos del Bachillerato que cursan sus estudios en los Centros católicos, y además, y de manera fehaciente, puesto que las fotografías lo confirman, la manifestación organizada por las Asociaciones oficiales con ocasión del traslado de los restos de Gantivet. Las conferencias organizadas por estas Asociaciones han reunido las mentalidades más prestigiosas de España.

¿Para qué más? Hoy damos por definitivamente terminada nuestra polémica con «El Debate». Para discutir hay que reconocer cierta dignidad, por lo menos, al adversario, y nosotros no le reconocemos ninguna a «El Debate». No ha tenido este periódico un solo gesto de comprensión para nuestra labor de estudiantes que aman, sobre todo, a su Universidad. Esto nos enorgullece; pero no queremos seguir manchando nuestro prestigio con una polémica

del tono rebajado que la intervención de «El Debate» supone.—Las Juntas directivas de las Asociaciones oficiales de Estudiantes de Derecho y Farmacia.»

Los estudiantes liberales

El proveedor de la alfalfa espiritual—léase «El Debate», con su mala intención de siempre, al dar la noticia en su número de ayer de la suspensión por la Policía de nuestra reunión de anteaer dice que tenía por objeto constituir en la Casa de la Democracia un grupo llamado Unión Liberal de Estudiantes.

Pretende el písmo diario decir que nuestra Asociación es una entidad filial del partido republicano.

Aunque su buen deseo de falsar los hechos no vaya más allá de sus lectores, bueno es darle al peso diciéndole que nuestra agrupación es de un matiz izquierdista decidido; pero sin catalogarse en ningún partido político.

La Casa de la Democracia, respondiendo a su tradición hospitalaria, nos ofreció su local, y reconocidos a su deferencia, no tenemos con aquella otra relación que el común culto a la Libertad.—Un estudiante liberal.»

De San Sebastián

Un transeúnte muerto

San Sebastián, 3.—A mediodía de hoy, de la casa llamada de Gros, instalada en la esquina del paseo de Francia se desprendió un bloque de cemento armado que fué a caer encima de la cabeza de un transeúnte, que murió en el acto con el cráneo destruido.

Al ser identificado el cadáver resultó ser el de Atillano Millán Palomo, carabinero, que iba vestido de paisano.

Riña entre ebanistas

En una ebanistería de la calle de Easo riñeron Teleforo Salando, de veinticinco años, y el aprendiz Francisco Belandía. Teleforo agredió al mu-

chacho con un formón y le produjo una herida grave en la región glútea.

Hallazgo de un cadáver

Dicen de Andoain que ha sido hallado el cadáver de un hombre, que identificado ha resultado ser el del vecino de aquella localidad José Ramón Garmendia, de setenta y cinco años. Presentaba una herida de bala en la mandíbula inferior, detalle por el que se supone que se trata de un suicidio.

Carnet para hoy

MUSEO DEL PRADO.—A las doce de la mañana, el Sr. D. José Moreno Villa dará una conferencia en este Museo, sobre «Un cuadro de Goya».

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.—A las cinco de la tarde, dará una conferencia en este Centro el doctor Agustín Van-Baumbaerghen, sobre el tema «La mujer en la vida moderna».

A las seis, el Sr. D. Jerónimo González Martínez, académico profesor, dará su conferencia acerca de «Enriquecimiento ilícito».

CAMARA DE COMERCIO.—A las seis de la tarde, conferencia de D. Fernando Reyes, sobre «El enlace ferroviario Norte-Atocha y Estación Central como obra de vital interés para Madrid».

CENTRO DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA.—A las seis y media de la tarde, conferencia del comandante médico D. Florencio Herrero, acerca de «Servicios quirúrgicos en campaña».

ECONOMICA MARIUENSE.—A las seis y media, conferencia de D. Emilio Zurano, sobre el Canal de Isabel II.

CASA DEL LIBRO.—A las seis y media, conferencia de D. Francisco Sureda Blanes, sobre «El resultado de mis seis años de investigación en Marruecos».

INSTITUTO FRANCÉS.—A las siete, Mm. Sarraih, «Conclusión del curso sobre la historia de Francia del siglo XVI: la formación de la monarquía absoluta».

ASOCIACION FERROVIARIA MEDICO-FARMACEUTICA.—A las nueve de la noche, junta general extraordinaria.

TEATRO REAL.—A las nueve y media de la noche, función de homenaje a Flota.

Notas de Sevilla

Vista de una causa

Sevilla, 3.—En la Audiencia se ha visto esta mañana una causa contra Francisco Venegas García, alias «Barrabás», por asesinato de Carmen Pallarés, hecho ocurrido en la noche del 15 de Julio en Santúcar la Mayor.

El procesado, que se hallaba en estado de embriaguez, penetró en el domicilio de Carmen, donde servía su mujer, de la cual se hallaba separado desde hacía algún tiempo, y confundiendo a Carmen con su esposa, le dió varias puñaladas que le produjeron la muerte. El procesado arrebató después contra varias personas más, entre ellas su propia mujer y un hijo suyo llamado José Peña, que vivía igualmente en casa de Carmen.

El fiscal pidió para «Barrabás» diecisiete años, cuatro meses y un día de prisión. El defensor dijo que «Barrabás» había obrado por celos, que le inspiraba su mujer, y que al encontrarse con Carmen, exasperado, confundióndola con su esposa, arrebató contra ella. El defensor califica el hecho de homicidio y pide ocho años y un día para el procesado.

La prueba testifical ha sido desfavorable para el procesado. La causa quedó conclusa para sentencia.

Robo en Villamanrique

Unos ladrones penetraron en la casa del vecino de Villamanrique José Fernández Vázquez, y después de revolver todos los muebles, se llevaron unos cuantos billetes de Banco, abandonando en la precipitación varios objetos de gran valor y otra importante cantidad en metálico.

Como presuntos autores han sido detenidos Francisco Rodríguez e Ignacio Fernández.

Prodigio cinematográfico

ASI PUEDE CONSIDERARSE LA BELLISIMA CINTA

ROSITA la cantante callejera

GENIAL CREACION DE LA INMENSA

Mary Pickford

PRONTO EN

Real Cinema y Principe Alfonso



UN SOLDADO DEL REGIMIENTO DEL REY BESANDO A SU HIJITO AL REGRESAR AYER A MADRID. PROCEDENTE DE AFRICA (Ret. Alfonso.)

DE BARCELONA

Agua y piedra

Barcelona, 3.—A primera hora de la mañana llovio, asomo después tímidamente el sol; pero a la una volvió a llover torrencialmente, con acompañamiento de pedrisco. Al cabo de media hora volvió a lucir el sol; pero el tiempo continúa inseguro.

Como llueve en toda la provincia, se confía en que se aminorarán algo los perjuicios grandísimos ocasionados por la sequía.

A consecuencia de la lluvia un autocamión de la Compañía del Metropolitano, cargado de tierra, se hundió en el barro en la Ramba de las Flores, quedando interrumpido el tránsito de tranvías por espacio de hora y media. Después de grandes esfuerzos, pues el camión pesa diez toneladas, se pudo sacarle del atolladero.

Consejo de guerra

Esta mañana, en la Sala de Justicia del cuartel de Roger de Lauria se celebró el Consejo de guerra que debía ver y fallar la causa seguida contra los paisanos Antonio Abad y Joaquín Pons, acusados de atentado a la autoridad. Según el apuntamiento, Antonio Abad, el 13 de Marzo del año pasado, en un baile establecido en la calle de Coloms dió un puñetazo a un policía apellidado Grandoso, causándole gran hemorragia. Al otro procesado le fueron halladas en el bolsillo de la americana una gorra y otras prendas de un tercer sujeto que sujetó al policía mientras Abad le golpeaba. La prueba testifical ha sido favorable para los procesados, y el fiscal, al informar, ha retirado la acusación contra Pons y pidió para Abad la pena de dos años de prisión y multa de 1.000 pesetas. El defensor de Abad, tomando base en la prueba testifical, encoaró la inocencia de su patrocinado, para quien pidió la absolución.

El defensor de Pons se felicitó de que el fiscal hubiera retirado la acusación contra su representado.

Lo de la Compañía de Teléfonos

El Tribunal de Debercho de la Sección primera de la Audiencia ha dictado auto en la apelación interpuesta por D. Sebastián Gomila y don Antonio Escribano, procesado en la causa que se instruye por supuesto desfalco a la Compañía de Teléfonos. El Tribunal confirma en todas sus partes el procesamiento y libertad provisional de D. Antonio Escribano y reforma el del señor Gomila, señalando la fianza de 50.000 pesetas para que quede en libertad provisional.

Suicidio

En la playa de Triana se arrojó al agua un individuo que murió ahogado. Parece que se trata de un sujeto perturbado. El cadáver no ha sido identificado.

Según dijeron unos obreros que se hallaban en lugar próximo, el suicida, antes de arrojarle al agua, se llenó los bolsillos de arena y se bebió una botella de ron.

EL GOBIERNO FRANCÉS

Herriot propondrá la disolución de las Cámaras antes que dimitir

evitando lo más posible gravar la riqueza en formación.

Herriot terminó diciendo que el Gobierno no adoptará ninguna decisión de carácter definitivo, sin antes consultar con los grupos de la mayoría de la Cámara.

El grupo socialista S. F. I. O. ha procedido a un cambio de impresiones acerca de la situación política y financiera, decidiendo convocar para el martes próximo una reunión plenaria de los grupos de la izquierda con objeto de deliberar en común acerca de la actitud del «carter» ante el proyecto financiero que el Gobierno ha de presentar ese mismo día en la Cámara de Diputados.

El grupo se mostró resuelto a sostener el proyecto de extracción del capital.

El grupo republicano socialista también ha deliberado por su parte, escuchando la exposición del subsecretario de Trabajo, Moro Giffardi.

En su mayoría, el grupo se mostró decidido a apoyar al Gobierno, si bien algunos miembros formularon objeciones y reservas.

De todos modos, hasta que termine el debate sobre ese proyecto financiero no podrá saberse de fijo la actitud de la mayoría de la Cámara de Diputados. Sin embargo, parece desprenderse la impresión de que, aparte tal o cual defeción posible, la mayoría está dispuesta a aceptar las disposiciones fiscales que les serán sometidas y a continuar su confianza al Gobierno lo mismo ahora que antes de dimitir.

En la Cámara.—La sesión de ayer

París, 3.—Contestando a una demanda de interpeleación formulada por el radical socialista Sr. Dalimier acerca de la dimisión del ministro de Hacienda, Sr. Clementel, el jefe del Gobierno, Herriot, declara que el cambio de ministro de Hacienda no significa modificación alguna en la política del Gobierno sobre el saneamiento del franco. Añade que en breve presentará un plan general para el saneamiento financiero y la mejora del franco, y que pedirá se discuta con rapidez.

Por el momento—dice—el Gobierno no está dispuesto a entrar en explicaciones sobre ese plan, puesto que ello podría prestarse a comentarios que redundarían en perjuicio del interés público.

Herriot termina pidiendo se agiasse toda discusión sobre esta cuestión, y hace de ello cuestión de confianza.

En nombre de la oposición le contesta el ex ministro de la Guerra Sr. Maginot, quien dice que la minoría votará a favor del aplazamiento; pero que ello no significa que conceda ningún voto de confianza al Gobierno.

Puesta a votación la demanda del Sr. Herriot, es aprobada por 530 votos contra 26.

De Monzie explica la crisis parcial

París, 4.—De Monzie ha hecho a un periódico las siguientes declaraciones: «He aceptado esta mañana la sucesión de mi amigo M. Clementel en la cartera de Hacienda. El lapso de algunas horas que ha precedido a mi aceptación me ha permitido, en primer lugar, recibir todas las seguridades acerca de la cuestión de nuestra representación en el Vaticano, y pido que se me dé un plazo hasta el lunes acerca del proyecto que quiero presentar a la Cámara».

Hay un problema de finanzas, que lo es también de franqueza y de valor. La cuestión está en saber cómo va a procurarse recursos el Gobierno, que desde hace algún tiempo no tiene margen ninguna de emisión; en efecto, la emisión actual es de 40.900 millones de francos, siendo así que el límite legal de emisión de billetes es de 40.000 millones. Se trata de obtener un margen más extenso.

M. Clementel preconiza la emisión de 6.000 millones de billetes nuevos; es decir, bajo diversos pretextos, una nueva inflación. M. Herriot es partidario de la prueba fiscal en un impuesto sobre el capital. Aquí del desacuerdo entre el ministro y el presidente y de la dimisión de M. Clementel.»

Herriot no dimitirá

París, 3.—Se sabe de fuente autorizada que M. Herriot, estando persuadido de que la mayoría en la Cámara le seguiría hasta el último extremo, se negará a presentar al presidente de la República la dimisión del Gabinete. Preferirá proponer el mismo, en el Senado, la disolución de las Cámaras, y de este manera su Ministerio hará las nuevas elecciones.

La sentencia no se hará pública hasta que la apruebe el capitán general.

Arrollado por el tran

En el paso a nivel llamado Energía Eléctrica de Badalona, en el kilómetro 6, fué arrollado el vecino de sesenta y un años Pedro Boifajó Bañester, que intentó salvar a una cabra que se hallaba apacentando, al ver que ésta huía con dirección al convoy.

La carne congelada

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les dijo que el barco argentino que trae la carne congelada de aquella República, llegará a nuestro puerto mañana a mediodía; que la carne no será desembarcada mañana y que si lo será probablemente el lunes, para trasladarla a las cámaras frigoríficas instaladas en el puerto y enviar a Madrid las cien toneladas que traen esta consignación. Probablemente, agregó, las operaciones de descongelación no se efectuarán hasta pasada Semana Santa, ya que durante esta época se consume poca carne.

Suicidio

En la playa de Triana se arrojó al agua un individuo que murió ahogado. Parece que se trata de un sujeto perturbado. El cadáver no ha sido identificado.

Según dijeron unos obreros que se hallaban en lugar próximo, el suicida, antes de arrojarle al agua, se llenó los bolsillos de arena y se bebió una botella de ron.

Lo de la Compañía de Teléfonos

El Tribunal de Debercho de la Sección primera de la Audiencia ha dictado auto en la apelación interpuesta por D. Sebastián Gomila y don Antonio Escribano, procesado en la causa que se instruye por supuesto desfalco a la Compañía de Teléfonos. El Tribunal confirma en todas sus partes el procesamiento y libertad provisional de D. Antonio Escribano y reforma el del señor Gomila, señalando la fianza de 50.000 pesetas para que quede en libertad provisional.

Suicidio

En la playa de Triana se arrojó al agua un individuo que murió ahogado. Parece que se trata de un sujeto perturbado. El cadáver no ha sido identificado.

Según dijeron unos obreros que se hallaban en lugar próximo, el suicida, antes de arrojarle al agua, se llenó los bolsillos de arena y se bebió una botella de ron.

EL GOBIERNO FRANCÉS

Herriot propondrá la disolución de las Cámaras antes que dimitir

evitando lo más posible gravar la riqueza en formación.

Herriot terminó diciendo que el Gobierno no adoptará ninguna decisión de carácter definitivo, sin antes consultar con los grupos de la mayoría de la Cámara.

El grupo socialista S. F. I. O. ha procedido a un cambio de impresiones acerca de la situación política y financiera, decidiendo convocar para el martes próximo una reunión plenaria de los grupos de la izquierda con objeto de deliberar en común acerca de la actitud del «carter» ante el proyecto financiero que el Gobierno ha de presentar ese mismo día en la Cámara de Diputados.

El grupo se mostró resuelto a sostener el proyecto de extracción del capital.

El grupo republicano socialista también ha deliberado por su parte, escuchando la exposición del subsecretario de Trabajo, Moro Giffardi.

En su mayoría, el grupo se mostró decidido a apoyar al Gobierno, si bien algunos miembros formularon objeciones y reservas.

De todos modos, hasta que termine el debate sobre ese proyecto financiero no podrá saberse de fijo la actitud de la mayoría de la Cámara de Diputados. Sin embargo, parece desprenderse la impresión de que, aparte tal o cual defeción posible, la mayoría está dispuesta a aceptar las disposiciones fiscales que les serán sometidas y a continuar su confianza al Gobierno lo mismo ahora que antes de dimitir.

En la Cámara.—La sesión de ayer

París, 3.—Contestando a una demanda de interpeleación formulada por el radical socialista Sr. Dalimier acerca de la dimisión del ministro de Hacienda, Sr. Clementel, el jefe del Gobierno, Herriot, declara que el cambio de ministro de Hacienda no significa modificación alguna en la política del Gobierno sobre el saneamiento del franco. Añade que en breve presentará un plan general para el saneamiento financiero y la mejora del franco, y que pedirá se discuta con rapidez.

Por el momento—dice—el Gobierno no está dispuesto a entrar en explicaciones sobre ese plan, puesto que ello podría prestarse a comentarios que redundarían en perjuicio del interés público.

Herriot termina pidiendo se agiasse toda discusión sobre esta cuestión, y hace de ello cuestión de confianza.

En nombre de la oposición le contesta el ex ministro de la Guerra Sr. Maginot, quien dice que la minoría votará a favor del aplazamiento; pero que ello no significa que conceda ningún voto de confianza al Gobierno.

Puesta a votación la demanda del Sr. Herriot, es aprobada por 530 votos contra 26.

De Monzie explica la crisis parcial

París, 4.—De Monzie ha hecho a un periódico las siguientes declaraciones: «He aceptado esta mañana la sucesión de mi amigo M. Clementel en la cartera de Hacienda. El lapso de algunas horas que ha precedido a mi aceptación me ha permitido, en primer lugar, recibir todas las seguridades acerca de la cuestión de nuestra representación en el Vaticano, y pido que se me dé un plazo hasta el lunes acerca del proyecto que quiero presentar a la Cámara».

Hay un problema de finanzas, que lo es también de franqueza y de valor. La cuestión está en saber cómo va a procurarse recursos el Gobierno, que desde hace algún tiempo no tiene margen ninguna de emisión; en efecto, la emisión actual es de 40.900 millones de francos, siendo así que el límite legal de emisión de billetes es de 40.000 millones. Se trata de obtener un margen más extenso.

M. Clementel preconiza la emisión de 6.000 millones de billetes nuevos; es decir, bajo diversos pretextos, una nueva inflación. M. Herriot es partidario de la prueba fiscal en un impuesto sobre el capital. Aquí del desacuerdo entre el ministro y el presidente y de la dimisión de M. Clementel.»

Herriot no dimitirá

París, 3.—Se sabe de fuente autorizada que M. Herriot, estando persuadido de que la mayoría en la Cámara le seguiría hasta el último extremo, se negará a presentar al presidente de la República la dimisión del Gabinete. Preferirá proponer el mismo, en el Senado, la disolución de las Cámaras, y de este manera su Ministerio hará las nuevas elecciones.



ENTREMESSES

Lo que dicen los solteros

Naya por delante la verdad. Ya no me afecta, desgraciadamente, la creación del impuesto sobre la soltería recalcitrante. Y no se me ponga en el caso de desentrañar la nueva contribución y sería yo libre, feliz e independiente, como España cuando se abrió al cartaginés de modo incauto: sin grandes deberes que cumplir ni incómodas obligaciones a que atender. No digo que pagaría la contribución indirecta de muy buena gana. Hay cosas que yo no tienen remedio. Digo, pura y simplemente, que soy casado, para que el lector—y mejor todavía la lectora—no pueda echar a mala parte las manifestaciones en este escrito contenidas. El susodicho impuesto no puede darme frío ni calor. Pero como soy escritor público y mi vida se basa en la explotación de los asuntos actuales, no es mucho que a este del impuesto sobre la soltería haya consagrado algunas horas, dedicadas a conocer la opinión que les hubiera podido merecer a los solteros con quienes más frecuentemente me relaciono.

Resulta de mi encuesta que los numerosos solteros a quienes consulté sobre el particular pueden ser agrupados en estas categorías: los que se han indignado; los que se han sonreído; los que se han limitado a encogerse de hombros.

Figura en la primera categoría un amigo que ya no cumplirá los treinta años e hizo en su primera mocedad voto solemne de andar toda su vida por la vida de partida suelta. Se expresó así:

—El propósito de los legisladores salta a la vista: favorecer a las mujeres y de paso procurar el aumento de las repoblaciones de la España y la de las arcas del Tesoro. Eso de favorecer a las mujeres no está mal... para ellas. Antes las hicieron concejales; ahora quieren proporcionarlas marido. ¡Ay! Para algunas mujeres lo de alcanzar una concejala será cosa fácil; lo de conseguir un marido ya no lo es tanto. Para nosotros, los hombres, el dilema aterrador: o te casas... o pagarás el impuesto de por vida. Así, a boca de jarro. Y para que dobles la cabeza ante la ley, que es tanto como decidirse uno al matrimonio por huir del impuesto, ¡qué garantías nos ofrecen, en compensación, los legisladores? Si yo no me he casado, bien sabe Dios que ha sido por el temor a caer en un matrimonio infeliz. El temor público quiere que yo me case, a viva fuerza. Y si una vez casado se confirma el temor que hizo hasta hoy me encasillase en el celoso, ¡me ofrece otra salida que no sea conformarme con mi desgracia o llamar a Cacho con dos tejas? La creación de ese impuesto ha debido ser simultánea con la incorporación del divorcio a nuestras leyes. Recuerde usted las palabras que Cervantes puso en boca de Mariana, la mujer del vejele, en aquel entremés de donde se titula «El juez de los divorcios»: «En los reinos y en las repúblicas bien ordenadas había de ser limitado el tiempo de los matrimonios, y de tres en tres años se habían de deshacer o confirmarse de nuevo, como cosas de arrendamiento, y no que hayan de durar toda la vida, con perpetuo dolor de entrambas partes». Y si tal dicen las mujeres, que son capaces de hacer locuras por no quedarse solteras, ¿qué no podremos decir los hombres? Venza, pues, a modo de reparación que nos es debida, a los solteros tras el escopetazo de la contribución indirecta, una amplísima ley de divorcio que pueda servirnos de tabla de salvación en nuestro posible naufragio matrimonial. Dejamos sin poder acogernos a la ley de divorcio es una parcialidad manifiesta. Y esta parcialidad podrán tomarla las mujeres por galantería. Pero, ¡caramba!, ser galante a costa de la pérdida del prójimo, no está ni medio bien. Todavía va más lejos la parcialidad. ¡Por qué no hacer extensivo el impuesto a las solteras? No digo ese impuesto: la ley de vagos aplicaría yo a las que no quisieran casarse. Porque ¡hay nada más inútil que una mujer que no ha servido para alzar a un hombre!

Otro de los solteros consultado por mí—segunda categoría: los que se han sonreído de la creación del impuesto sobre celibes—me recordó, lo que prueba que los afectados por la contribución indirecta han procurado documentarse pronto y bien, aquel famoso artículo de Larra titulado «El casarse pronto y mal». Pertenece a él estas palabras a que mi interrogado se acoge como si fuese el lema que mejor le cuadrara: «¿Qué motivo habrá que nos persuada de debemos en esta corta vida pasar mal, pudiendo pasarlo mejor?». Se trata de un mozo para quien «pasar mal» sería contraer matrimonio y desentenderse de su vida de ahora, consagrada por entero a la franquichela. Su señor padre tiene fortuna sobrada y no menos sobrada correa para dejar que ruede la bola de la disipación de su hijo. Pagar el impuesto de soltería supone para él bien poco.

Restame hablar de la categoría tercera: de los del encogimiento de hombros. No es precisamente el lema de éstos el «¡A mí, qué!», sino el «¡Por lo mismo!». Militan en esa hueste, tan nutrida en este país, de los que gustan llevar la contraria a todo, y particularmente a las leyes estrictas. ¿Qué? ¿Quiere el Poder público casarles a la fuerza? ¡Sí, sí! ¡Buenos son ellos para aguantar imposiciones! Pagarán el impuesto y no se casarán... ¡por lo mismo!

Solteros y solteras no deben alegrarse demasiado ante esa ley que tal vez consideren como una gran conquista. De mi encuesta he sacado la conclusión de que el impuesto no ha de aumentar gran cosa las arcas del Tesoro. Sin embargo, los exatores del impuesto habrán siempre de tener un enemigo formidable: el «gancho» que para su uso particular gastan algunas mujeres; ese gancho en que nos dejamos colgar, como corderitos desollados, los que ya nada tenemos que ver con el impuesto; ese gancho de que al fin habrán de pender muchos de los que ahora se indignan con la ley, o se sonríen, o se encogen de hombros ante ella.

Y es que las mujeres que disponen de ese gancho no necesitan de leyes auxiliares: ellas son las que imponen la más dura ley. Pueden decirlo por experiencia los millares de varones que pagarán muy a gusto el impuesto de soltería... ¡aunque les presentaran dos veces al cobro cada recibí!

F. AZNAR NAVARRO

LOS BANCOS

Lo de la Unión Minera

Acercas de este importante asunto, cuyas alternativas sigue con interés creciente el público, dice «La Semana Financiera» lo que sigue: «Hemos tenido ocasión de hablar con uno de

los más significados hombres de negocios de Vizcaya y le hemos oído decir que Bilbao hará cuantos esfuerzos sean precisos para pagar los 80 millones de referencia, a fin de que nadie pueda quejarse con razón de informalidades de un Banco. Los accionistas de ese Banco sufrirán, naturalmente, las consecuencias, que, por desgracia, serán fatales para ellos, puesto que están perdidos el capital y las reservas; pero el que invierte el dinero en acciones sabe que queda expuesto a ganar o a perder y la defensa de este interés no es posible llevarla en la forma paternal que merecen los cuentacorrentistas y titulares del ahorro, que confiaron sus disponibilidades al nombre de un establecimiento de crédito. Y no hablemos de los valores depositados, porque el importe de éstos habrá que devolverlo a toda costa si se quiere limpiar pronto la mancha.

Parece que para llegar a la finalidad de referencia se piensa en varias soluciones, siendo la más generalizada la que consiste en que un organismo de Vizcaya emita, con la garantía de muy respetables firmas y establecimientos, 55 millones de pesetas y las personas directamente afectadas de responsabilidad en el asunto entregarían 25 millones, cuya suma total haría los 80 necesarios para el abono de las tres partidas indicadas.

DE VALENCIA

Un devotísimo ladrón

Valencia, 3.ª.—Esta mañana, cuando se celebraban solemnes festejos religiosos en la iglesia del Sagrado Corazón, se vió a uno de los fieles ocupadísimo en despojar a una imagen de la Virgen de las valiosas joyas que llevaba.

Cuando fué detenido se había apoderado ya de unos pendientes de oro. Dijo llamarse Federico Godí Martínez y ser muy aficionado a las alhajas religiosas.

Accidente del trabajo

Cuando trabajaba en su oficio de fundidor el obrero José Cebría, de treinta y un años, le cayó encima una viga de hierro, que le produjo lesiones graves.

Una amiga del alma

Una mujer llamada Filomena González ha denunciado al Juzgado a otra mujer, llamada Isabel León Zavala, a quien entregó un pendiente valorado en 18.000 pesetas, con el que ha desaparecido.

Lupe Rivas Cacho se despide del público madrileño

La notabilísima actriz mejicana Lupe Rivas Cacho—foda gentileza, modestia, gracia, simpatía y talento—se despide del público madrileño con esta sentida carta, que tiene la atención de dirigirlas:

«Señor D. Joaquín Aznar, Director de LA LIBERTAD.

Mi distinguido señor: Con motivo de mi beneficio, celebrado anoche, dirijo a usted esta carta por entender que debo hacerlo así al finalizar mi campaña en el teatro del Centro. Los cariñosos aplausos que he escuchado del público de Madrid y los elogios que durante mi corta actuación me prodigó la Prensa, me crean una deuda de gratitud con uno y otra, que antes de partir deseo muy de veras hacer constar y reconocer. Mucho más, porque me ha dado perfecta cuenta de que he sido víctima de mis nervios, por no haber sabido contener los anhelos de mi alma.

He venido en esta aventura, deseosa de llegar cuanto antes a España, por amor a todo lo que es español. Pero he debido hacerlo más sosegadamente, para poder montar sin apremios algo de mayor fuste que lo que en esta breve «tournee» me he visto obligada a hacer por razones independientes de mi voluntad.

Los afectos, las consideraciones y las simpatías que del hidalgo público madrileño he recibido, prometo corresponderlas con otra visita más duradera, en la que pagaré con algo de arte la deuda contraída. Me resta consignar mi agradecimiento a los ilustres autores españoles Sres. Arniches, Muñoz Seca, Abat, Torres del Alamo, Asenjo y a cuantos otros me otorgaron su cooperación y su apoyo. En España y América representaré sus obras con la buena voluntad y el cariño con que siempre lo hice.

Reciba la Prensa toda mi gratitud por conducto de usted, y hasta pronto, que volveré, para que vean ustedes también algo más consistente del teatro mejicano.

Así lo anhela de todo corazón su afectísima buena amiga, Lupe Rivas Cacho.

La ilustre artista mejicana y sus compañeros dejan en Madrid un grato recuerdo. A nuestro público ha de producirle una gran satisfacción el saber que podrá deleitarse de nuevo con el arte exquisito de la bella y simpatísimísima Lupe Rivas Cacho. Nosotros también lo celebramos mucho.

DE INGLATERRA

Un relevo.—La hora de verano

Londres, 3.—Se asegura que lord Allenby ha pedido ser relevado de su cargo en Egipto. El día 19 del actual, a las dos de la madrugada, comenzará a entrar en vigor la llamada hora de verano.

LOS AUTORES DESPUES DEL ESTRENO

Mejico y España

Señor D. Manuel Machado.

Mi querido D. Manuel: Cuando empieza el estreno de *Los chalds* estoy redactando telegramas de Prensa para un periódico de provincias del que soy corresponsal.

Miro el reloj, cuento las palabras de los despatches, leo la Prensa de la noche... El reloj no avanza, las palabras no acierto a contarlas bien



ANTONIO SOLER

y no encuentro en los periódicos ninguna noticia interesante que telegrafiar.

«Al teatro! ¡Aún es tiempo!...»

Llego y están aplaudiendo. ¡Respiro! ¡Vuelven a aplaudir, salgo a escena, doy un abrazo a la beneficiada, las gracias a todos y deprisa y corriendo me marcho a telegrafiar otra vez...»

El reloj marcha divinamente, cuento las palabras de los telegramas sin equivocarme y todo me parece de interés para telegrafiarlo... ¡Pisero oficio!

Le quiero y abraza su respetuoso amigo, Antonio Soler.

Señor D. Manuel Machado.

Mi querido amigo: Reflexar en una cuartilla la impresión del estreno de una obra? ¡Y en caliente! ¡Vaya un hueso!

Porque después de un parto o aborto escénico queda uno—por lo menos éste su humilde



DIÓGENES FERRAND

servidor—como un guillapo, lo mismo que la suerte nos favorezca o que nos le trajo de madrestra.

En este nuevo engendro que he contribuido a parjear mi preocupación era mayor, pues con mi éxito o fracaso envolvía tal vez a unos artistas, y sobre todo a una amiga, a quienes mucho estimo y a los que en lugar de hacerles una ofrenda de beneficio les podía proporcionar un disgusto morrocotudo hispanomejicano.

Por esta complicación, mis impresiones no son las normales. *Los chalds* se titula el propósito que nos ocupa, y en realidad debimos titularlo *Los chalds*, para expresar gráficamente nuestra labor y nuestro estado postestreno.

El consuelo que me queda es el de que quien da lo que tiene, no está obligado a más. Quise, con mis colaboradores, dar ocasión a que la genial artista mejicana Lupe Rivas Cacho y su compañía pudieran demostrar su arriño a España y sus admirables condiciones de adaptación artística, y creo haberlo conseguido, aun

que hemos pasado lo nuestro por los apremios de tiempo y de elementos materiales de que dispusimos.

Y nada más. Gracias mil a usted por el honor que me ha dispensado y al público por su benevolencia. Suyo afmo.—Diógenes Ferrand.

BONACHON NO ES BUENO

La luna, el vino y las narices de un hombre

En una taberna de la calle de la Espada se hallaba Julián Bonachón Henche dedicado a la agradable tarea de «asegurar «morapio» y contemplar la cara bonita de una mujer de vida alegre que le acompañaba.

El alcohol le llenó de endemoniadas ideas la cabeza, de caprichos absurdos, que, como es natural, desprestigiaban un poco su apellido paterno. Un capricho absurdo, que convirtió en realidad, fué la de boxear con una luna del escaparate de la taberna. Al primer directo metió el puño por el cristal.

Momento de expectación. El tabernero se acerca al borracho, con el ceño contraído y la mirada torva, y le exige el pago de la bebida consumida y del cristal de la luna.

Se niega Bonachón a abonarlo, disputan, sueña una bofetada en el carrillo moftetudo del industrial, que se llama Cándido Alvarez Fuentes, y éste repele la agresión propinándole a Julián un tremendo puñetazo en las narices.

En la Casa de socorro le apreciaron los médicos la fractura de los huesos de la nariz y una herida de forma irregular en la cara. Su estado se calificó de pronóstico grave.

La esposa del tabernero fué asistida también de lesiones leves que le produjo Bonachón al intervenir aquella en la contienda.

Este suceso, que más bien parece la descripción de una velada de boxeo, tuvo fin en el Juzgado de guardia, donde comparecieron la mujer y el marido a declarar dando detalles de lo ocurrido.

Un hijo del marqués de Urquijo en Nueva York

Nueva York, 3.—Procedente de Madrid ha llegado a esta capital el joven marqués de Lorian, hijo del marqués de Urquijo, conocido banquero y multimillonario español.

El marqués de Lorian ha empezado inmediatamente a practicar en la Banca J. P. Morgan & Compañía, con el fin de estudiar sobre el terreno los nuevos métodos empleados en sus servicios por la alta Banca americana.

LA ESTAFA AL BANCO HISPANOSUIZO

Un ex periodista detiene a los autores en América

La ruta de los estafadores

A raíz de la estafa de 200.000 pesetas cometida en el Banco Hispanosuízo, los autores de ella, José González Flores y Jesús Raja Martínez, huyeron de España, sin que la Policía lograra darles alcance.

Las autoridades circularon a todos los puertos y fronteras la orden de busca y captura.

Los estafadores pasaron por París y se dirigieron a Londres. La Embajada española pudo comprobar que José González Flores y Jesús Raja Martínez embarcaron en el vapor «Maurostina», vía Nueva York.

El Banco Hispanosuízo confió la misión de descubrir a los estafadores a Antoine de Nait, ex periodista y detective, y solicitó para él el apoyo de los policías de todo el Mundo.

Es detenido en Méjico Jesús Raja

El detective llegó a Méjico el día 7 del pasado mes de Marzo, y, sin pérdida de tiempo, inició sus diligencias, luego de haber acreditado su personalidad.

A los pocos días logró detener en la calle de Altamirano, 7, de Méjico, a Jesús Raja Martínez, sin oponer resistencia a la detención.

Detención en Cuba de González Flores

Jesús Raja fué sometido a un estrecho interrogatorio acerca del paradero de José González Flores, y confesó que éste, en compañía de Jorge Antich Caballero, natural de Caracas, se trasladó a Veracruz el día 26 de Febrero, y que en este puerto habían embarcado para la Habana.

Inmediatamente se circularon las oportunas órdenes, y José González Flores fué detenido en la capital de Cuba, en una habitación del Hotel Central.

expediente de extradición, serán trasladados a España, a disposición de las autoridades judiciales, los dos autores de la estafa.

Se sabe que el caraqueño que acompañaba a González Flores, y que ha sido detenido, depositó durante algún tiempo una fuerte suma, que se apresuró a retirar cuando marcharon con dirección a la Habana.

Procesamiento de los detenidos

El señor juez del distrito del Congreso que instruye el sumario con motivo de la estafa del Banco Hispano-Suízo, ha dictado auto de procesamiento contra los hermanos Raja, y además mantiene la incommunicación de ellos hasta que no aclare algunos detalles precisos.

DEL MOMENTO ACTUAL

Habla el doctor Marañoñ

Como saben los lectores, por haberlo dicho nosotros, «La Epoca» viene publicando una serie de opiniones de ilustres personalidades acerca de los temas de actualidad.

En el número de anoche vemos insertas unas interesantes manifestaciones del ilustre doctor D. Gregorio Marañoñ, legítima honra de España, y no vacilamos en reproducirlas textualmente, contribuyendo con ello a difundir palabras que han de ser acogidas gratamente por los liberales españoles.

Las palabras del insigne presidente del Ateneo de Madrid son las siguientes:

«Ni soy político ni quiero actuar en la política organizada; pero creo que yo y los que están en mi situación tenemos el deber de hacer política, en el sentido general de la palabra. Creo firmemente que los hombres que pertenecemos a una disciplina y hemos encauzado nuestra vida en el sentido de una técnica determinada, nos debemos, por encima de todo lo demás, a ella; pero desde la cátedra, desde el laboratorio, en el Hospital, en el despacho, se debe hacer opinión y ciudadanía, y esto es hacer política, en ese sentido general que tanta importancia tiene en países como el nuestro. No debemos pretender que nuestra opinión prevalezca ni cree la mejor; pero sí estamos en el deber de difundir nuestro pensamiento y exteriorizar nuestros criterios para que, pesados y compulsados con los demás, contribuyan a formar verdaderos estados de opinión.

Acercas de las iniciativas de determinados elementos, en el sentido de constituir ligas y partidos nuevos, el Sr. Marañoñ nos dijo:

«No creo en la eficacia de nuevas organizaciones de carácter político del tipo de las últimamente iniciadas. Una reforma radical del mecanismo gubernativo de España implicaría también la reforma radical del régimen monárquico. Partiendo de la base monárquica, como hacen esas ligas, lo lógico es, pues, alistarse en los antiguos partidos, con más o menos modificaciones accesorias.

«¿Cree usted en la ineficacia del Parlamento? —Estimo, por el contrario, que en España, como en los demás países, no se puede prescindir del régimen parlamentario. El Parlamento es una necesidad, y los que nos dicen que no lo echan de menos, me dan la sensación de aquellos que no echan de menos los preceptos más elementales de la higiene o de su limpieza personal.

«¿Reforma constitucional? —Como todas las cosas de hace cincuenta años, la Constitución del 75 es susceptible de grandes reformas, y deben, desde luego, ser acometidas; pero no creo que entre esas reformas deba incluirse la tan cacareada del sufragio. Este debe seguir siendo universal, utilizando todos los procedimientos que se consideren precisos para la mayor pureza de la elección.

«¿Qué opina usted de las antiguas organizaciones políticas? —Jamás he ocupado ningún cargo, ni aspiro a ocuparlo; con los hombres del llamado antiguo régimen no tengo, por lo tanto, ni agravios ni agradecimientos; así, pues, mi opinión en este punto es bien imparcial. Creo que el sistema merece ser reformado; pero creo asimismo, sinceramente, que la mayoría de aquellos hombres gran de buena voluntad, muchos de talento y algunos de capacidad admirable para gobernar. Como políticos me parecen varios de ellos del mismo nivel que el resto de los políticos europeos. Buenos o medianos, lo peligroso es prescindir en absoluto de ellos, porque es difícil improvisar quien comenza el mecanismo gubernamental. Siempre pensé que los relojes los conocen los relojeros, y a ellos corresponde hacerlos marchar.

«¿Y de enseñanza? —Todos los que nos preocupamos de ella estamos conformes en que hay que modificarla fundamentalmente. En esto incumbe gran parte de la labor a los propios maestros. Repito lo que antes le decía. Hay que hacer técnicos, pero hay que hacer también ciudadanos. Y esta es la labor que, antes que la política activa, corresponde a los llamados intelectuales. En cuanto a la Universidad, la reforma a hacer es tremenda. Nuestra Universidad es actualmente un organismo arcaico. Hay profesores excelentes, pero el mecanismo es antedivino.

Considero, además, absolutamente necesaria la existencia y el libre funcionamiento de organismos educativos ajenos a la Universidad y desprovistos del carácter oficial de ésta. La Universidad sólo hace, sólo puede hacer una obra educativa parcial, y frente a ella, pero realizando una obra complementaria de la que a ella corresponde, deben funcionar instituciones libres, que sean algo así como la oposición parlamentaria en la política.

En este sentido hizo presente el Sr. Marañoñ la labor cultural y política que corresponde al Ateneo de Madrid, a cuya Junta directiva pertenece el joven doctor, y nos mostró su confianza en el porvenir y resurgimiento próximo de la prestigiosa entidad.»

Carreras de caballos

La reunión de primavera

La Sociedad de Fomento de la Cría Caballar de España celebrará su acostumbrada reunión de primavera los días 12, 19 y 26 de este mes: 3, 10, 14, 17, 21, 24 y 31 de Mayo; 4, 7, 11, 14, 18, 21, 25 y 28 de Junio, y 2 de Julio, a las cuatro en punto de la tarde.

Estas sesiones hípias tendrán lugar el Hipódromo de la Castellana.

DE EL FERROL

El «Cristóbal Colón»

El Ferrol, 3.—Procedente de Santander llegó al puerto el vapor correo «Cristóbal Colón», que manda el capitán D. Eduardo Vano.

En la dársena del arsenal se está desmontando una turbina, con objeto de repararla. Luego será varado en el dique Reina Victoria, para limpiar fondos.

Un nuevo crucero

En la semana próxima se efectuarán las pruebas del nuevo crucero «Blas Lezo», que deberá marchar durante ocho horas consecutivas a una velocidad media de 25 millas, desarrollando sus máquinas una potencia de 21.000 caballos.

Las pruebas de la artillería consistirán en seis disparos por elevación y seis por depresión de los cañones de 153 milímetros, y ocho disparos de las piezas de 87.

Atropello y muerte de un jinete

Cuando regresaba a caballo de la feria de Betanzos el labrador José Abledo, de cincuenta y cuatro años, fué alcanzado y lanzado contra un



EL BATALLON EXPEDICIONARIO DEL REGIMIENTO DEL REY, QUE LLEGO AYER A MADRID, DESEJILANDO POR LA CALLE DE BAILEN.



DE MUSICA

ULTIMO RECITAL SEGOVIA
El recital que el famoso guitarrista dará en Madrid antes de su partida para Inglaterra...

DE ARTE

Exposición Barbasán
Se asegura que el día 6 se inaugurará en Madrid una Exposición póstuma de las obras de este malogrado pintor aragonés...

HOTEL GRAN VIA
AVENIDA PI Y MARGALL, 3
220 HABITACIONES DESDE 5 PESETAS

Salón de té
Jueves y domingos, moda
ORQUESTA LOS GALINDOS

De Carabanchel Bajo
El alcalde ha dimitido. ¿Qué pasará en el Municipio? Se dice que lo ha hecho por ser contrario a la aprobación del presupuesto de ingresos...

El caso es edificante. La situación por que atraviesa el comercio en general—van camino de la ruina muchos comerciantes, debido a las pocas operaciones que se realizan—no debe ser agravada con la aplicación de nuevos impuestos...

Lo que ahora se recada parece suficiente para atender a las necesidades del Ayuntamiento. No sabemos en qué mejoras se invertiría el dinero municipal, ya que el problema de la urbanización está sin resolver...

Con referencia a la urbanización y arreglo de las calles, no estaría de más que se obligue a los propietarios de casas a poner, por su cuenta, aceras que permitan transitar a los vecinos...

Existe una calle, la de Nicolás Morales, que carece en absoluto de aceras, poniéndose intrasitable cuando caen dos gotas de agua. El Ayuntamiento debía obligar a esto, y de esa manera, cuando se realicen las obras de empedrado y urbanización, encontraría el encitado hecho, ahorrándose bastantes pesetas...

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTOMAGO
DISPEPSIA
ACIDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
Y Adulterio, a veces, alteran con ESTREBIMIENTO
DILATACION Y ÚLCERA
del Estomago
DISENTERIA
Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DÍSTERY (DIFTERIA)
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Ensayo una botella y se notará pronto que el enfermo come, más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días
Venta: Serrano, 39, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Vinos verdad
Tinto finísimo (14 grados), pesetas 9 arroba.
Blanco caña (13 grados), pesetas 9 arroba.
Servicio a domicilio en garrafas precintadas.
TRUST VINICOLA ESPAÑOL
Calle de Santa María, 9. Teléfono 2.165 M.

INYECCION BROU
CÉLEBRE REMEDIO FRANCÉS
MÁS EFICAZ contra los Flujos antiguos ó recientes.
Suprime Sándalo y Copéiba que ocasionan dolores de riñones, fatigan el estómago y se descubren por su olor.
43, Rue Richelieu, PARIS. - Todas Farmacias.

Movimiento obrero
Aniversario de «La Velocidad»
Para conmemorar el VI aniversario de su fundación, «La Velocidad» ha organizado su función anual, la que tendrá efecto el lunes 5 de actual, a las diez de la noche, en el teatro Español...

Tribunal Industrial
Señalamiento para hoy:
A las once.—Simón Natal González reclama accidente del trabajo a la Compañía Metropolitana Alfonso XIII. Jurados: Bartolomé Sanz y Vicente del Val, patronos; suplente, José Sáinz. Rufino Cortés y Severo García, obreros; suplente, Santiago Pérez.

EXPOSICION CANINA
La XIV Exposición Internacional de la Sociedad Central de Fomento de las razas caninas en España será emplazada, al igual de las de otros años, en la zona de recreo del Parque de Madrid, celebrándose en los primeros días de Mayo próximo.

NOTICIAS

Defensa Mercantil Patronal.—Esta Sociedad, lo mismo que en años anteriores, pone sus salones a disposición de los gremios que lo soliciten para celebrar las reuniones relativas al reparto de la contribución.
Un collar y un billete.—En la tenencia de alcaldía del distrito del Hospicio se encuentran depositados un collar y un billete del Banco de España, que se entregarán a sus dueños.
Fallecimientos.—Ayer ha fallecido la respetable señora doña Apolonia García López, madre del jefe de Telégrafos D. Manuel Suárez García, a quien muy especialmente enviamos la expresión de nuestra condolencia.

SUCESOS

Muertes repentinas.—En la plaza de la Villa de París falleció repentinamente un hombre llamado Manuel Juanino Rionegro, de cincuenta y tres años de edad, de oficio cochero y domiciliado en la calle de Justino, 6, bajo.
El Juzgado de guardia se personó en la Casa de socorro, donde lo llevaron unos transeúntes, y ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.
En el paseo de las Acacias, núm. 33, fué encontrada muerta en su habitación la anciana de cohecha y seis años, viuda y vendedora de leas, Gertrudis Fernández Villanueva.
Los médicos certificaron que había fallecido de muerte natural.
Se captura a un ladrón.—Ha sido detenido por la Policía un individuo llamado Felipe Nieto González (a) «Canela», como autor del robo de 2.150 pesetas cometido en la huertera de la calle de Galileo, núm. 15, cuyo propietario es Lorenzo Tarancón.

Almorranas-Varices-Ulceras

Cura radical garantizada, sin operación ni pomadas. Primera y única Clínica especializada en este tratamiento. No se cobra hasta estar curado. Doctor Illanes, Hortalaza, 17. De once a una y de tres a siete. Teléfono 19-88 M.
Atropello.—Por el automóvil 15.153 M., que guiaba Pedro Juzuelo Muda, fué arrollado en la calle de Alberto Aguilera Manuel Alvarez Lorenzo, de veintidós años, quien sufre heridas de pronóstico reservado.
Fallecimiento.—Ha fallecido en el Hospital Provincial Rosa de la Mata Funes, que hace dos días intentó suicidarse tomando una gran cantidad de arsénico, por habersele recrudecido una dolencia que padecía, impresionada al ver amputarle un brazo a su hijo, que fué víctima de un atropello de tranvía.
Medianería que se hunde.—En el número 23 de la calle de Pelayo se hundió una medianería, que alarmó grandemente a los vecinos de las casas próximas.
Acudieron rápidamente los bomberos, y en previsión de mayores peligros, derribaron otra parte que amenazaba ruina.
No hubo desgracias personales.
Alquila una bicicleta y sigue corriendo.—José García, habitante en la calle de Serrano, número 60, ha sido denunciado por Julián Sánchez Cano, el cual manifiesta que hace tres días le alquiló una bicicleta y ha desaparecido con ella.
En el domicilio de García no saben nada de él.
Los rateros andan sueltos.—A dona Natividad Sara Alejo le robaron un bolso de plata en la iglesia del Olivar, valorado en 200 pesetas.
Ignora quién se lo robó.
Un randilla diminuto se acercó a Amalia Ibero Carvajal en la plaza de Segovia Nueva y le arrebató el bolso de mano, que contenía 14 pesetas y efectos.
Si no ha parado de correr debe estar muy lejos.
Suspensión de viaje.—Ricardo del Valle ha sido denunciado por Román Aranega porque le entregó 14 pesetas para que encara unos billetes para Barcelona. Tan modesta cantidad, aseguró Ricardo que era suficiente para ir a la ciudad condal. Y el otro no volvió a verle el pelo.
El «fresco» ha sido puesto a disposición del juez de guardia.
Un mal hijo.—Francisco Lamas, de treinta y siete años de edad, es un mal hijo, que ha ocasionado heridas de pronóstico reservado a su madre, la anciana de sesenta y cuatro años de edad Carmen Baltasar, con domicilio en el paseo de Monistrol, 7.
Este hijo fué detenido y conducido a la presencia judicial.
Intoxicación.—Por comer queso en malas condiciones, procedente de una tienda de ultramarinos, sita en la calle de Pontefos, 15 y 17, se ha intoxicado una mujer llamada Eugenia Peña Trillo, de treinta años de edad, con domicilio en la calle Mayor, 2.
En el hecho interviene el Juzgado de guardia.
La firma de ayer
Presidencia.—Referente al régimen del Castaño.
Estado.—Concediendo la gran cruz de Isabel la Católica a los Sres. Gabriello Carnazza y príncipe Francesco Messino.
Guerra.—Propuesta de mando de varios coroneles de Artillería.
Idem de ídem de tenientes coroneles de la Guardia civil.
Gobernación.—Aprobando la Carta municipal de los Ayuntamientos de Martos, Escarilla, Santa Cruz de la Serós, Arcusa, Bellver de Cinca, El Pueyo de Jeca, Azlor, Valle Llerp, Viacamp, Lascuarre, Osso de Cinca, Plan, Lanuza y Clamosa, de la provincia de Huesca.
Instrucción pública.—Concediendo la encomienda ordinaria de la Orden civil de Alfonso XII a doña Angélica Palma.
Correo de teatros
FONTALBA.—A precios de diario, esta tarde, domingo tarde, y todas las noches, la aplaudidísima comedia El tío Quico, último gran éxito de Arniches y Aguilera Catalá.
INFANTA ISABEL.—El domingo, último de la temporada de la compañía del teatro Infanta Isabel, dos funciones de tarde. A las cuatro, precios populares, El tío conquistador, y a las seis y media, Disraeli y concierto Vendrell. Este aclamadísimo tenor toma parte sábado y domingo, tarde y noche. Últimos días de la compañía.
COMICO.—Mañana domingo, a las seis y media de la tarde, en sección especial, a cinco pesetas butaca, se representará la comedia de gran éxito El sueño de Kiki, genial interpretación de Josefina Díaz de Artigas.
Por la noche, la misma deliciosa función, que tanto regocija y encanta al público que llena este teatro a diario.
APOLO
Mañana domingo se dará por terminada en este teatro la temporada de invierno con un programa interesante, por la calidad y cantidad de las obras que lo forman.
A las cuatro se representará La real gana y la espléndida revista
Radiomanía
A las seis, Don Quintín el amargoso y Radiomanía.
A las diez y tres cuartos, Calixta la prestamista y Radiomanía.
Contaduría, de cuatro a ocho.
SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy.—Santos Isidoro, Teófilo, Ambrosio y Plácido, mártires.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores.
ESPECTACULOS PARA HOY
REAL.—A las nueve y media, homenaje al gran tenor Miguel Fleta.
COMEDIA.—A las diez y cuarto, La tela.
FONTALBA.—A las seis y diez y cuarto, El tío Quico.
LATINA.—Compañía Guerrero Díaz de Mendoza.—A las seis, Doña Diabla, intérprete, María Guerrero.—A las diez y cuarto, beneficio de Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero, El padre Juanico, tomando parte María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.
INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Disraeli y concierto por Vendrell.—A las diez y cuarto, El tío conquistador y concierto por Vendrell.
COMICO.—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media (familiar, a 3,75 butaca), El sueño de Kiki, gran éxito.—A las diez y media (familiar, a 3,75 butaca), El sueño de Kiki, gran éxito.
MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media, Mi tía Javiera (precios populares).
APOLO.—A las seis y media, Don Quintín el amargoso.—A las diez y media, Calixta la prestamista y Radiomanía.
FUENCARRAL.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis y cuarto, La Bejarana.—A las diez y cuarto, Los gavilanes.
ROMEA.—A las seis y media y diez y media, Julia Blanco, Añay, Blanco, rosa y violeta; Esteso, Aventura de Carnaval, Lepe, Dora la Corcobesita, Gitanas del Sacro Monte, Ramper.
ALKAZAR SOUPER, Alcalá, 20.—Hoy, día 4, grandes atracciones a las seis y media tarde y once noche. Exito enorme de las variedades y orquestas Los Galindos y Palm Beach Five.
PALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media a una y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, téa baile.
FRANCO ESPAÑOL, restaurant de moda.—De cinco a nueve, té baile con gran orquesta. Propaganda: Almuerzos de tres platos, postres, café, pan y vino, 4,50. Cenas, 5 pesetas. El restaurant más elegante de Madrid.
RESTAURANT LA TERRAZA, PARTIDOR DE LAS AGUAS.—TODOS LOS DOMINGOS, GRAN BANDA.
JABALAI.—A las cuatro, primero, a pala, Solozábal y Cantabria (rojos) contra Quintana I y Unamuno (azules).—Segundo, a remonte, Lara y Tacelo (rojos) contra Jurico y Aramburu (azules).—A las diez y media, desafío a pala, Jáuregui contra Orué y Pérez.—A pala, Irarugui y Narru I contra Muñoz y Arrarte.
FRONTON CENTRAL.—A las cuatro de la tarde, hermanos Salaverría contra Ostolaza y Ugarte y Benavides y Larranaga II contra Adúriz y Lesaca.—A las diez y media de la noche, Salsamendi II y Echániz contra Achaga y Larranaga I y Ochotorena y Guetaria contra Salsamendi I y Zabaleta.
Imprenta de LA LIBERTAD, Madera, 8.

Philips es calidad
DE VENTA EN TODAS PARTES
Modelo 535, Rusia, color, 20 PESETAS

Usad máquinas de afeitar JOHNSON
Las preferidas en América
FOSFORATOL
EL MEJOR DIGESTIVO
Anuncios: J. Domínguez Luque, Matute, 8

Mi resfriado ha desaparecido después de haber sido con baido rápida y seguramen le con las excelentes Tabletas «Bayer» de Aspirina.
Fíjese Val. en la faja encarnada.

Calzados LA BRUJA
Los mejores y más económicos. Grandes novedades para la presente temporada.
Fuencarral, 51 dupdo., y Desengaño, 12
Muebles Mecánicos de Aviación
Necesitando en la Escuela de Mecánicos de Aviación de Cuatro Vientos personal auxiliar para los talleres de la misma, se abre un concurso entre los mecánicos de Aviación licenciados, para cubrir tres plazas: una de maestro de motores, y dos de encargados de equipos de reparación y puesta en punto. Los que aspiren a ocupar dichas plazas deberán hacer la petición por escrito, dando toda clase de detalles sobre sus aptitudes para el cargo y especificando el jornal que desean. Los que no pretendan ocupar dichos cargos deben, de todos modos, enviar su domicilio, por si hubiera que notificarles asuntos de interés, especialmente en lo que se refiere a la creación del Cuerpo de Mecánicos. Dirigirse por escrito al comandante de Ingenieros D. Alberto Alvarez Rementería, jefe de la Escuela de Mecánicos de Aviación (Cuatro Vientos).
Saldos Madrid, Mayor, 46
GANGAS PARA ESTA SEMANA
Gafas similoncha extra, cristal color, s..... 2,50
Cubiertos alpacas, 1\*, buen plateado, s..... 2,50
Pendentes señora y niña, gran moda, a peseta.
Muchos y preciosos regalitos, de 5 a 25 pesetas.
FÍJESE BIEN, SÁLDOS MADRID, MAYOR, 46.



Se reparten de nuevo otros  
**100.000 libros gratis**  
que tratan de los célebres  
**medicamentos alemanes del Cura HEUMANN**

El libro «HEUMANN» es de 288 páginas con más de 100 grabados y trata del origen, síntomas y curación de las enfermedades del Estómago, Nervios, Pulmones, Bronquios, Vejiga y riñones, Anemia, Debilidad, Arterio-esclerosis, Tor. Aneur., Almorranas, Hígado, Bilia, Gata, Reuma.

200 certificados de médicos y 150.000 testimonios de curaciones obtenidas dan fe de la extraordinaria fuerza curativa de estos célebres medicamentos. El Sr. Cura Ludwig Heumann era un hombre en quien se unía la ciencia con la caridad. Tras largos años de estudios científicos consiguió componer sus famosos específicos, elaborados hoy día por los grandes Laboratorios de L. Heumann y Cia. de Nuremberg (Alemania).

Todos los medicamentos Heumann están registrados legalmente en la Inspección General de Sanidad, Madrid.

Depósito en CURA: Farmacia de Sta. Elena, Habana - 10 de Octubre, 250  
Depósito en FORTUITO: Farmacia J. A. Concha, Lisboa - Rua de Escola Politécnica, 16-18  
Secrétaires: Italia, Soiza, U. S. A.

**TODOS**  
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA  
CON L.A.S.  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
De venta en todas las Farmacias

**AURICULARES Y CASCOS**  
"BRUNET"  
están reconocidos en el Mundo entero como los mejores, por su esmerada construcción, gran sensibilidad y perfecta audición.

REPRESENTANTE GENERAL PARA ESPAÑA  
**PABLO ZENKER** Mariana Pineda, 5, MADRID

EL SEÑOR  
**D. José M. de Aquinaco y Larrea**  
DEL COMERCIO  
Ha fallecido el día 3 de Abril de 1925  
A LOS 32 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**  
Su desconsolada esposa, doña Eugenia del Barrio y Arenas; sus hijos, José María y Eduardo; madre, doña Gregoria Larrea (viuda de Aquinaco); hermanos, Victoria, sor Caridad (Religiosa Dominicana), D. Félix, Elvira y Esperanza; padre político, D. Nicolás del Barrio; hermanas políticas, tios, primos y demás parientes,  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, día 4 del actual, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Lagasca, número 35, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que los quedará eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.  
Los excelentes e ilustrísimos señores obispos de Madrid-Alcalá y Vitoria han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Estos libros no deben faltar en ninguna casa, por ser de gran utilidad para enfermos y sanos; especialmente para los que habitan remotas poblaciones sin médico ni farmacia.

Único depósito en España:  
Farmacia TORRES-ACERO, Madrid, Trafalgar, 14. Apartado 10008

El libro «HEUMANN» se entrega gratuitamente en la Farmacia TORRES-ACERO, MADRID-Trafalgar, 14, mediante el bono del anuncio. Igual bono gratis se envía a provincias. Remítase el bono con impresos, franqueados con 2 cts., o mejor en carta cerrada, franqueada con 25 cts., al APARTADO 10008-MADRID. Si se desea el envío del libro como impresos certificados para garantizar la llegada, remítase un sello de 30 cts., importe del certificado.

**A la Farmacia TORRES-ACERO, Madrid**  
Apartado 10008 L

Remítame gratuitamente y sin compromiso alguno un Libro HEUMANN:

Nombre y apellido: \_\_\_\_\_

Profesión: \_\_\_\_\_

Calle y número: \_\_\_\_\_

Población: \_\_\_\_\_

Provincia: \_\_\_\_\_

(Escribase con toda claridad)

**A PLAZOS**  
A DIEZ MESES DE CREDITO  
**MUEBLES**  
TEJIDOS, LANERIA Y SEDERIA  
**SASTRERIA**  
Piezas de género blanco, camisería, equipos completos y otros muchos artículos.

**E. DE LA TORRE. ARRIETA, NUM. 15**

**LA BEBIDA SE ABORRECE** de modo seguro e inofensivo en cuatro días con un frasco «ALCOHOFOROL» doctor Haro. Farmacias y droguerías, 15 ptas. Madrid: 1. Martín, Alcalá, 9. Depósito general: Dr. Haro, CARAVACA (MURCIA)

**AGENCIA HAVAS**  
Anuncios Propaganda  
PRECIADOS. 9. M. 38-69

**A plazos** TEJIDOS, SASTRERIA, ZAPATERIA, MUEBLES  
Gómez y Carmona. Relatores, núm. 3. Tel. 62.56 M.

**ANUNCIOS: SOCIEDAD GENERAL, Montero, 10.**

**DENTISTA** PLAZA PROGRESO, 9, 2.º  
Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, 5 pesetas. Aparatos caucho, desde 5 pesetas. Dientes. Idem ídem completos, desde 100 pesetas. Corona, oro, desde 25 pesetas. Consultas gratis. Horas: de nueve a doce y de tres a seis. Para los obreros, horas convencionales.

**PARA ADQUIRIR LAS MEJORES**  
**AMAS DORADAS**  
dirigirse a la FABRICA  
**34, CALLE DE LA CABEZA, 34**

**Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS**

**ALMONEDAS**  
Muebles, gran liquidación, Andrés Borrego, 20, próximo Pz. Traspaso local.

Almoneda, toda la casa, buen despacho, Augusto Figueras, 37, principal izquierda.

**ALQUILERES**  
Cedo habitación amueblada, señora, caballero, Santa Engracia, 62, primero centro derecha.

90 pesetas, bonito principal exterior, Fernández la Hoz, 67.

120 pesetas bonito cuarto, cochera independiente, Garaje Hipódromo.

Cuartos desahollados de todos precios. Información: Colón, 14.

Solicito cuarto interior o exterior, de 40 a 60 pesetas, buena gratificación. Razón: J. C., apartado 981.

Alquilo local, industria, almacén, garaje, Calle Manzanares, 13.

Alquilase cuartos desde 100 pesetas hasta 150. Santa Casilda, 10, esquina a Toledo, 138.

Alquilo cuartos baratos, exteriores, en terrenos, Carretera Chamamán, frente Real Madrid.

Cajas fuertes de alquiler sin impuestos. Tarifas reducidas. Seguridad absoluta. Compartimientos desde 20 pesetas al año. Banco Español de Crédito, Alcalá, 14, Madrid.

Se alquilan preciosos cuartos, confort, de 35 a 50 duros, Rodríguez San Pedro, 59.

Particular cede caballo roo preciosos dormitorio con o sin huésped. Calle Palma. Razón: Modesto Viano, 10, portería.

No alquilan cuartos exteriores, orientación Mediodía. Razón: Paseo Delicias, 131, portería.

Alquila gabinete, alcohol, Ave María, 33, tercer izquierda.

Alquilo talleres de construcción y reparación de maquinaria con todos los oneros, y facilito trabajo. Razón: Agencia Reyes. Puerta Sol, 6.

Cuartos sobados, de 90 y 120 pesetas. Razón: Abascal, 55; de cuatro a seis.

Alquilo piso, habitaciones amuebladas, derecho cocina. Paseo Bay, 18.

Cedo gabinete, derecho cocina. Pozas, 12, segundo derecha.

**AUTOMOVILES**  
Utroen, dos plazas, seminuevo, 5 HP. Conde de Aranda, 15.

Automovilistas: Ballestas todos tipos, precios fábrica. Alberto Aguilera, 11, S. A. «Chevy Latin».

Vendo camion Saurey, cinco toneladas. Razón: Petracarril, 15, pañuadería.

Escuela chauffeurs: enseñanza coches Hispano, Ford, motocicletas, bicicletas. Taller: Santa Engracia, 2.

Alquilo local para oficinas y automóviles. Antonio Uribe, 8, cochera.

Vendo omnibus Ford, 14 asientos, seminuevo. Rodríguez San Pedro, 7, garaje Lencina.

Para anuncios todas clases, diríjanse: Fuencarril, 17, Agencia Corón.

Necesitanse chicos para recados, Francisco Navacerrada, 10, laboratorio.

Aprendiz bordadoras, necesario. Reyes, 25, segundo izquierda.

Facilitamos servidumbre y empleados, todas clases. Madrid, provincias. Bolsa: 3.

Dependiente de zapatería o chico muy adelantado, necesario. Humilladero, 17.

Se necesitan pulidoras y barnizadoras de metal. Travesía San Mateo, 4, escuela.

Falta aprendiz mecánico. Presentarse: Orús, S. A. Hortaleza, 17, Madrid.

Necesito chico aprender oficio: una a tres. Ribera Curidores, 13 duplicado, Sicilia.

Tanguistas, camareras documentadas, urgen inaugurar lujosos establecimientos. Portugal, Tanager, Sevilla, Segovia, San Sebastián, Grandes saludos. Oso, 17, principal.

Sastre. Oficiales, ayudantes, Lavapiés, 34, entresuelo.

Falta oficial y aprendiz adelantada. Luna, 25, obrador plancha.

Falta chico sepa despauchar, buenos informes. Huertas, 22, café.

Faltan aprendizs adelantadas pantalonerías. Esquilache, 10, tercero.

Necesito ayudantes ropa blanca. Calatrava, 25, tercero.

Se necesita ayudante modista. Claudio Coello, 95.

Partes. Rogelia Santos. Consulta en barazadas. Norte, 15.

Partes. Vicenta Santalucia. Consulta embarazadas. Colmenares, 6.

Partes. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Consulta en barazadas. Plaza Progreso, 10, segundo.

Partes. Celestina López. Consulta embarazadas. Fuencarril, 133.

Purgaciones recientes y crónicas (ambos sexos), sífilis, enfermedades de la piel y de la sangre (eczemas, herpes, alvear, sarna, insectos, vello, a rritismo, ruma, gata), impotencia, neurastenia, debilidad general. Se curan rápida y radicalmente por sí solo con los renombrados específicos Zehenas, muy económicos. Farmacia D. Rey, Infantas, 7, Madrid. Pedid catálogo específicos Zehenas gratuito.

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Estación enfermedades, radiación, radiografía. Corredora Baja, 5.

**COMPRAS**  
Compro lana, Valverde, U. 3, tienda de muebles.

Purgaciones recientes y crónicas (ambos sexos), sífilis, enfermedades de la piel y de la sangre (eczemas, herpes, alvear, sarna, insectos, vello, a rritismo, ruma, gata), impotencia, neurastenia, debilidad general. Se curan rápida y radicalmente por sí solo con los renombrados específicos Zehenas, muy económicos. Farmacia D. Rey, Infantas, 7, Madrid. Pedid catálogo específicos Zehenas gratuito.

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Estación enfermedades, radiación, radiografía. Corredora Baja, 5.

Bailes salón. Academia de Avilés. Plaza Carrión, 1.

Soleo, piano. Lecciones domicilio p. o fessora. Almansa, 11, principal.

**ESPECIFICOS**  
Tos ferina desaparece tomando Fenotuxol. Farmacias. Atocha, 110.

**TUESPEDES**  
Facilito direcciones, hospedajes, gabinetes. Colón, 14.

**PRESTAMOS**  
Deseo 10.000 pesetas por tres meses. Devolveré 12.500, respondiendo con industria valorada 25.000 duros. Apartado Correos 12.310.

**TRASPASOS**  
Para traspasar rápidamente. Margall, 14.

Traspaso tienda comestibles en Tetuán. Razón: Teléfono 10-07 J.

Traspaso, por retirarme del comercio, tres establecimientos ultramarinos, uno céntrico, dos afueras, con panadería, alfarería, y día de pendientes, poca renta. Razón: Francos Rodríguez, 20 bar.

Traspaso tienda, equina Alcaid, Goya. Escribid: Angel, La Prensa, Garmen, 18.

Traspaso bonito mercadería, surtida, 3.500 pesetas. General Orda, esquina Castelló.

Tienda industria, utilidad 1.000 pesetas mensuales. Razón: Tudescos, 49, tercero.

Traspaso tienda con plisero antecedido en la Corredora. Palma, 7, primera escalera.

Ballina contra grasa, Gayoso.

**VENTAS**  
Vendamos, comprará ventajosamente fincas, visitando U. n. v. r. tal, Pl. Margall, 14.

Gramola con discos, 80 pesetas. San Gregorio, 21.

Muebles, Casa Carrero. Sección alquiler. Barquillo, 15.

Liquidamos grandioso surtido de gramófonos y discos. Calatrava, 3. Preciados, 60.

Mantones Manila, antiguos modernos, bordados, lico, mantillas abanicos. Primera casa en España. Calatrava, 9, Preciados, 60.

Grandiosos surtidos en aparatos fotográficos, accesorios, objetos regalo, piel, viaje, alhajas, relojes bisutería, ved precios. Preciados 60.

Mantillas, peanas, gran diseño surtido, venta, alquiler. Calatrava, 9. Preciados, 60.

La Marquesina, Tetuán, 15, Puntas y codillos, 4 pesetas kilo.

Cierres, persianas errorables de madera. Fábrica Canivell. Petracarril, 24, Madrid.

Gramófonos y discos usados, compra, venta, cambio. Corredora Alta, 30.

Quin calle res, vendo muestras bisutería. Aguas, 7; de dos a cinco.

Oportunidad. En 55.000 pesetas puede adquirir casa, próxima Fernando VI y calle Hortaleza, cinco plantas, tres huecos fachada. Sin intermediarios. Tratar propietario. Corredora Baja, 21.

Bicicletas para niños, 70 pesetas. Antonio Acuña, 5.

Casa recién terminada, cuatro pisos, 15 vecinos, cuartos de ocho y nueve duros, renta 8.160 pesetas, precio 18.000 duros; tiene hipoteca Banco, a rebajar precio. Huertas, 39, Sr. Gme.

**EL CLIENTE: "Deseo comprar el mejor Depurativo, no importa el precio!"**  
**EL FARMACEUTICO: "Aquí le tieneis!"**  
**"Esta más pero cura!"**

**EL TRATAMIENTO Zendejas**

DE VENTA EN LAS FARMACIAS: Gayoso, Arnaiz, 2; Borrell, Puerta del Sol, 5; Americano, Carrera de San Jerónimo, 1; Jiménez, Barquillo, 1; Labiaga, Ruiz Jiménez, 3; Sama, Fuencarral, 14; Cabreria, Huertas, 15 y 17; Jiménez, Bravo Murillo, 7; Comas-Mata, Barquillo, 23 y 25; Zambrana, Puerta de Moros, 8; Pérez Ruiz, Carretas, 22; Granado, Preciados, 25; Durán Cantos, Avenida Conde Peñalver (Gran Vía), 1; Cusi Marquina, Infantas, 42; Sánchez Ortiz, Glorieta San Bernardo, 8; Ferrera, San Bernardo, 57; Rodríguez, Desengano, 10; Labiaga, Toledo, 72, y demás principales.

VENTA POR MAYOR: Juan Martín, E. Durán (8, en C.) y F. Casas, Pidame folletos gratis.

LABORATORIO RONDA ATOCHA, 23 Trip. MADRID  
OFICINAS: APARTADO DE CORREOS 638

**COLOCACIONES**  
Precio exclusivo para Demandas y Ofertas  
**DIEZ cts. palabra**

**DEMANDAS**  
Planchadora a domicilio oficioso. Conde de Aranda, 15.

Taquimecanografía práctica oficioso. Silva, 2.

Ofrecese maestro jabonero, práctico en lavaderos mecánicos. M. Salamanca. San Mamés, León.

Chófer, práctico en el Ford, se ofrece. Carretas, 17, portería.

Facilito servidumbre y personal. Colón, 14. Pedidos surtidos en ocho días. 12.731.

Ofrecese chófer mecánico. Santamaría, Eguilaz, 9.

Ofrecese asistente joven. Trifón Pedreros, 1 (Carretera Andaluza). Justo García.

Costurera a domicilio, ofrecese. Monteleón, 33, Pura Sánchez.

Ofrecese cocinera con informes. Suelido, 50 pesetas. Hermosilla, 14, tienda.

Cobrador ganza metálica 4.000 sueldo mensual, 250 más 6 por 100 anual finca, necesita ascensor plaza Cebada. Plaza Carros 1; doce a una.

Tanguistas y camareras. Necesitamos urgente muchísimas para importantes cabarets y cafés formales provincias. Grandes sueldos. Agencia Artística Popor. Juanelo, 17, principal.

Necesito un tornero mecánico desempeñe a la perfección toda clase de trabajos de torno. Diríjase a Pascual. Carrizón: Juan de Dios Razon, 8 Alcazar de San Juan.

Colocaciones. Unica casa. Colón, 14. Fundada 1915. Colocaciones proporcionadas: 12.731.

El Paraíso necesita buenas oficiales preparadoras.

Se necesita joven para ordenanza de Academia. Suelido, 70 pesetas. Horas trabajo, nueve. Escribid: Palafox, La Prensa, Carmen, 18.

Faltan oficiales de chaqueros. Abades, 24 y 26, piso cuarto.

Faltan buenas bordadoras. Calle San Isidro, 6.

Faltan aprendizs y maquinistas para ropa de batalla. San Bartolomé, 9, confecciones.

Criada para todo, sabiente, con informes, necesario. Carretera de Argón, 11.

Falta encargado formal y entendido para ultramarinos. Apartado Correos 12.157.

Camisera. Falta aprendiz adelantada. Miguel Servet, 9, segundo derecha.

**COMADRONAS MANICURAS**  
Partes. Rosa Mora. Consulta en barazadas. Profesora acreditada. San Agustín, 9.

Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Acreditada profesora partos, económica. Consulta reservada. General Fardinas, 14.

Compro papeletas del Monte. Doroteo. Hileras, 14.

Compro papeletas Montañas, dentadura, platería. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.

**CONSULTAS MEDICAS**  
Curación purgaciones, vómitos, sífilis, piel, impotencia marit, enfermedades crónicas, médico exinterno Hospital San Juan de Dios. Ocasiete, dos pesetas; especial, cinco, obreros, siete, nueve, una. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Consultorio médico. Purgación, impotencia, vómitos, sífilis, piel. Consulta especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 12; diez doce, seis ocho.

**CORRESPONDENCIA**  
17. Espero. Hay amarguras.

**ENSEÑANZAS**  
Bailes nuevos. Plaza Angel, 16.

Para ingresar Bancos, oficinas, clases de caligrafía, taquigrafía, ortografía, contabilidad, cálculos mercantiles, correspondencia, idiomas. Tarde, noche, alumnos, alumnas. Escuela Preparación, Pez, 15.

Bailes modernos, enseñanza rápida, clases generales, particulares, económica. Príncipe, 14.

Célese a persona honorable buen gabinete, amueblado, solo dormir. Alcaid, número 145, piso cuarto derecha, letra A.

Familia deseada de sea huésped. Razón: Noviciado, 10, huevería.

Familia formal, huésped de económicos. Desengano, 23, tercer derecha.

**PERDIDAS**  
Pérdida perrita lujó, blanca, collar cascabel; atiende Purita, entre Recoletos, Bárbara Braganza. Gratificarán espléndidamente. Barquillo, 14, segunda.

**ESTOS ANUNCIOS SE ADMITEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD, EN NUESTRAS OFICINAS, DE NUEVE DE LA MAÑANA EN ADELANTE, Y EN LOS QUIOSCOS DE "LA LIBERTAD."**

**PLAZA DE PONTEJOS, GLORIETA DE BILBAO, GLORIETA DE RUIZ JIMENEZ (Cuatro Caminos) y CALLE DE TOLEDO**